

EL CONFLICTO DE BARCELONA

Los huelguistas han vuelto á rechazar la fórmula

El martes se abrirán las fábricas.—¿Qué pasará?

Impresiones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El aspecto de la ciudad es el mismo de todos los días festivos.

Aprovechando lo agradable del día, mucha gente ha marchado á los pueblos vecinos.

Hoy es día de espera. La ansiedad es mucha entre los que siguen de cerca el conflicto, porque hoy deben resolverse las diferencias entre los patronos y los obreros del arte textil.

Unos y otros sostienen sus intransigencias, pero se observa cansancio en todos é indiferencia en los que contemplan la lucha, cosas ambas que hacen esperar una inteligencia próxima.

Hay que hacer notar que el público no se mantiene interesado en el conflicto.

Por otra parte, la huelga realmente no tiene directores; los mismos obreros sienten vacilar su entusiasmo, y en esta lucha sólo las mujeres mantienen con calor sus peticiones, dispuesta hasta á actuar en sustitución de los jefes, que no saben conducirles á la victoria.

Descartado por completo el peligro de la huelga general, la ciudad presenta el aspecto normal.

Las noticias que se reciben de la región tampoco aumentan interés á la huelga.

Los Cuerpos de la guarnición han ido á misa como de costumbre en los días festivos.

Hoy no se han verificado los paseos militares, que se reanudarán mañana.

En la Agrupación obrera había esta mañana escasa concurrencia.

Del Comité no había ningún individuo.

Según parece, se han retirado esta madrugada, después de acordar lo que consultarán con los obreros esta tarde en un mitin que se celebrará.

En la pizarra del Centro hay un anuncio diciendo que esta tarde á las cuatro, en la Casa del Pueblo, el Comité convoca á todas las entidades del arte textil para darles cuenta de las gestiones hechas, y acordar si se acepta ó no la fórmula propuesta por el ministro.

Las impresiones son optimistas.

Reunión obrera.

Simultáneamente se han reunido las Sociedades de estampadores, cilindros y demás ramos del agua en un mitin, celebrado en la creretera de Clot, para darles cuenta del curso de la huelga y acordar la línea de conducta que han de seguir en el actual conflicto.

Después de larga discusión, en la que intervinieron diferentes oradores, se ha acordado que, celebrándose esta tarde Asamblea general del arte textil, no se tomase resolución alguna hasta conocer la solución que á la huelga se diera en dicha Asamblea.

Los de géneros de punto.

Los obreros de géneros de punto que constituyen la Sociedad denominada La Justicia han sido reunidos por el Comité de huelga de la Sociedad, y acordaron aceptar la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación; pero no volver al trabajo hasta conocer la decisión de los del arte textil, que se adoptará en la Asamblea de esta tarde.

Como se ve, las impresiones son buenas.

El Comité de huelga.

Lo ocurrido con el Comité de huelga en las últimas cuarenta y ocho horas merece ser conocido en detalle.

Como anticipamos, en la Agrupación obrera del Clot ocurrieron anteayer, á última hora, escenas violentísimas entre los individuos del Comité de La Constancia, los delegados de las secciones del ramo del agua, los de géneros de punto y los individuos de la Directiva de la Federación.

Estos últimos increparon á los demás por no adoptar una actitud de resistencia, insistiendo en que debían ellos recabar la dirección exclusiva de la huelga del arte textil y convertirla en general.

Ventalló, Roca y otros se negaron rotundamente, y entonces los de la Confederación Regional del Trabajo se constituyeron en Comité de huelga, dispuestos á llevar el asunto por derroteros de violencia.

Retirados los otros, y sustituidos los primeros en el Comité, se reunieron en el Centro de Sociedades obreras, donde, como dijimos ayer, fueron sorprendidos por la Policía, que se incautó de varios documentos.

Entre éstos había uno que decía:

«Confederación Regional del Trabajo de Cataluña.—Federación Regional del Arte textil de Cataluña, Poniente, 24.—El portador de la presente, compañero X, queda autorizado por el Comité de huelga para dar las instrucciones precisas, á fin de que la huelga general en todos los oficios sea practicada desde el día de mañana. Barcelona, 8 de agosto de 1913. ¡Salud y energía!—Firmado. Secretario general, Emilio Polo.»

Una vez detenidos y escapado este último, la huelga quedó sin dirección conocida.

Los antiguos que formaban el Comité se reunieron ayer tarde, constituyéndose nuevamente en directores de la huelga, con la cooperación de los delegados de las secciones anejas al arte textil.

Enterados del curso de la huelga, se reunieron nuevamente á las nueve de la noche con

objeto de dar contestación á la fórmula propuesta por el ministro.

La reunión se celebró en el local de la Agrupación obrera del Clot.

Asistieron todos los elementos que componen el arte textil.

Presidió Ventalló, quien hizo notar que en la reunión sólo podían hacer uso de la palabra los obreros fabriles.

Explicó los antecedentes consignados; manifestó lo ocurrido entre el último Comité y el gobernador, y después de alguna discusión fueron nombrados dos compañeros, Serra y Monfort, de los estampadores y cilindros; otros dos, Busquet y Paixa, por los obreros de géneros de punto; Bruno María García, del arte textil, y Rifá y Castellblanch, por los tintoreros; en total, siete hombres y dos mujeres.

Terminada la reunión, el Comité marchó al Gobierno para comunicar todo lo ocurrido al gobernador.

En la pizarra del Centro se colocó un anuncio que decía:

«Compañeros: Continúa un nuevo Comité, á pesar de la detención del anterior. ¡Energía!»

Este Comité celebró una entrevista con el gobernador, confiriéndole con él hasta cerca de las dos de la madrugada.

Recabaron del gobernador permiso para celebrar esta tarde un mitin, en el que se dará cuenta á los obreros del resultado de las deliberaciones de esta madrugada y de si se acepta ó no la fórmula del ministro.

Lo que dice «El Progreso».

El órgano de Lerroux, *El Progreso*, ocupándose de este incidente, especialmente de la detención del último Comité de huelga, verificada ayer por la Policía, da á entender é insinúa que pueden ser debidas las detenciones á alguna traición de Polo, haciendo resaltar que éste fué el único que escapó y al cual se le ocuparon documentos verdaderamente comprometedores.

Los ferroviarios.

Siguieron ayer circulando en la estación de Francia y en la línea de la red catalana, los boletines de votación para acordar si se irá ó no á la huelga, por solidaridad con los del arte textil.

La inmensa mayoría de los asociados ha contestado negativamente.

El Comité repartió una alocución escrita en términos muy mesurados, en la que, después de recordar lo ocurrido en la anterior huelga ferroviaria, recomienda á los votantes que tengan reflexión, que sean gentes de orden, y que como un solo hombre se resuelva la Asociación contra el directorio de la Unión ferroviaria, sección catalana, que por sí y ante sí, en la sesión celebrada días pasados, acordó, siguiendo derroteros y miras interesadas de política, ir á la huelga, sin consultarlo con los ferroviarios.

Los cortidores.

Han publicado los cortidores una alocución recomendando á los compañeros que vuelvan al trabajo desde el lunes, á fin de ayudar materialmente á los del arte textil si se ven obligados á continuar en la huelga.

Estadística.

Según datos de la sección de estadística del Museo Social, durante el mes de julio se declararon en Cataluña diez paros del trabajo; de ellos siete en Barcelona; uno en Olot, que fué el primero del arte textil; otro en Hospitalet, y otro que comprendía, además de Barcelona, diferentes poblaciones de la región.

El día 31 del pasado mes, el número máximo de huelguistas por dichos paros fué de 30.624.

Durante el mismo mes terminaron totalmente diez paros, que comprendían 2.700 obreros, y de los cuales, uno lo ganaron los obreros, cuatro acabaron por transacción, y cinco los perdieron los obreros.

Esperando la solución.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hay gran expectación, naturalísima, por saber el resultado del mitin que ha de celebrarse esta tarde en la Casa del Pueblo por los obreros del arte textil, y en el cual se ha de dar cuenta del resultado de las gestiones hechas por el nuevo Comité cerca del gobernador para la solución del conflicto.

A las cinco, según nos comunican por teléfono desde la Casa del Pueblo, donde se ha de celebrar el mitin, éste no ha empezado y el local está completamente lleno de curiosos.

Aunque estaba anunciado para las cuatro, no ha empezado por no haber llegado los oradores.

Buscando á Polo.

Se ha dado orden para la busca y captura del ex ferroviario Polo, uno de los individuos del Comité sorprendidos ayer en una taberna, y el único que pudo escapar.

Impresiones del gobernador.

Al recibimos el gobernador á primera hora de la tarde, manifestó su impresión de que el martes se reanudarán los trabajos en las fábricas de hilados y tejidos, no haciéndolo mañana por imposibilidad material de falta de tiempo.

También ha dicho que los delegados que esta tarde asistirán á la Casa del Pueblo, después de llevar al Gobierno civil, no sólo el resultado de la consulta que harán, sino la fórmula para aplicar las bases aprobadas.

Consultas.

De los pueblos de Cataluña en los cuales se ha declarado la huelga nos telefonan preguntándonos si el lunes se reanudarán los trabajos, lo que prueba las ganas que tienen todos de salir de este estado anormal.

Les hemos contestado que estaba pendiente del resultado de la reunión que se celebra esta tarde.

En general, los obreros se muestran inclinados á transigir, segun nuestras impresiones, creyendo la mayoría que, después del acto de solidaridad hecho en muchas poblaciones, demostrativo de la conformidad con las peticiones del arte textil, el lunes no habrá ninguno que quiera secundar la huelga, ni menos continuarla.

El mitin de la Casa del Pueblo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha empezado la asamblea de la Casa del Pueblo.

Los delegados visitaron al gobernador y le comunicaron que habían acordado aprobar la fórmula del ministro.

Se dirigieron después á la Casa del Pueblo, donde les aguardaba una concurrencia de unas 2.500 personas, predominando las mujeres, que se mostraban muy impacientes por conocer el resultado.

Las corrientes eran desfavorables al arreglo.

Los delegados dieron cuenta de la fórmula, y cuando preguntaron á los concurrentes si entrarían al trabajo mientras se tramitan las bases del arreglo, obtuvieron una respuesta negativa.

A la hora de telefonar continuó el mitin. Mi impresión es pesimista.

Los huelguistas rechazan la fórmula.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado el mitin celebrado en la Casa del Pueblo por los obreros huelguistas del arte textil.

El presidente de los huelguistas, Serra, ha preguntado á éstos si aceptaban la fórmula del ministro de la Gobernación, aprobada por los delegados.

Voces: «No, no!»

El presidente recomienda la calma y detalla los acuerdos.

Propone á los obreros que el martes se reanude el trabajo.

Estruendosas voces: «No, no!»

A cada indicación que el presidente hace en favor de la fórmula, sucede el mismo vocerío: «No, no!»

El presidente insiste y propone que se consuman tres turnos en pro y en contra, discutiendo la proposición.

Defiende uno lo propuesto, diciendo que, localizada á Barcelona la huelga, se perderá.

Se consumen tres turnos en contra de la fórmula.

El presidente pregunta si alguno quiere usar de la palabra en defensa de la fórmula.

Voces: «Nadie.»

Subió al escenario una mujer, que manifestó que debía seguirse la huelga, y á grandes voces dijo:

«Si los hombres no cumplen, nosotras las mujeres cumpliremos.»

Fue ovacionada.

El presidente considera el asunto suficientemente discutido.

Repitió la pregunta de si aceptan la fórmula como se le ha ofrecido al gobernador, quien á su vez ha ofrecido que no habrá represalias y que los detenidos serán puestos desde luego en libertad.

Asimismo repite lo referente á la aplicación de la fórmula y á la fecha en que comenzará á regir la disposición ministerial.

Voces.—¡Cobardes! ¡Viva la huelga!

Algunos de los concurrentes, aprovechando la confusión que sigue al griterío, suben al escenario.

Se produce un gran alboroto.

El presidente levanta la sesión.

Se nota que en el mitin tienen mayoría las mujeres, que son precisamente las que han demostrado mayor excitación.

Desde que se abrió el local, á las tres de la tarde, hasta que terminó el mitin, á las siete y media de la noche, se vio perfectamente que los adversarios de la fórmula estaban en mayor número que los que la defendían.

Temíase que á la salida del mitin intentasen los concurrentes organizar una manifestación; pero no ha ocurrido así.

Declaraciones del gobernador.

Cuando enteraron al gobernador civil del resultado del mitin se mostró contrariado.

Manifestó que en absoluto no le sorprendía, porque ya le habían advertido los delegados que, según sus noticias, se proponían los huelguistas rechazar la fórmula.

Añadió el Sr. Francos Rodríguez que se mantendrá el acuerdo de los delegados y que adoptará medidas con serenidad para garanti-

zar la libertad de trabajo, pues entiende que la resolución de una Asamblea tumultuosa nada significa.

También aseguró que, á pesar del acuerdo recaído en el mitin, dictará el Gobierno la real orden ofrecida, rebajando las horas de jornada de trabajo, porque los votos de dos mil alborotadores excitados nada significan frente á cincuenta mil obreros que no asistieron á la Asamblea.

Afirmó que el martes se abrirán las fábricas y en algunas reanudarán el trabajo la mayoría de los obreros.

Terminó diciendo el gobernador civil que estimaba resuelto el conflicto.

De la provincia.

Comunican de Sabadell que terminó el mitin de obreros fabriles.

Han acordado continuar la huelga hasta conseguir la jornada de nueve horas.

Los patronos han acordado abrir mañana las fábricas.

De Mataró se sabe que mañana reanudarán el trabajo los obreros.

En Tarrasa se abrirá mañana la fábrica de Biosca, donde el martes se ejercieron actos de sabotaje.

Comunican de Igualada que mañana se reanudarán el trabajo en todas las fábricas de hilados y de tejidos.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) La noche transcurre en Barcelona con tranquilidad.

Se cree que la normalidad no se alterará hasta que se intente reanudar el trabajo en algunas fábricas.

El acuerdo no es conocido.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Las noticias de lo ocurrido en el mitin de la Casa del Pueblo no han trascendido al público porque no se han publicado periódicos esta noche.

Las fábricas se abrirán el martes.

Se sabe que muchos fabricantes han decidido abrir las fábricas mañana, martes.

No las abren hoy porque no disponen de fluido eléctrico para los motores.

La libertad de los detenidos.

El gobernador civil ha ofrecido que solicitará de las autoridades judiciales la libertad de los detenidos con ocasión de la huelga.

Huelga de fundidores.

Los fundidores en bronce se han reunido y acordado continuar la huelga planteada el mes pasado.

Siete detenidos.

Han ingresado en la cárcel los siete individuos detenidos ayer en una taberna de la calle de Provenza.

Se les acusa de conspirar para excitar á la rebelión.

Conferencia el gobernador.

Ha conferenciado el gobernador civil con los Sres. Sedó y Caudet.

Después celebró una conferencia telegráfica con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta del resultado del mitin y de la actitud de los obreros.

Entre los obreros.

Están muy animados los Centros obreros, discutiéndose en ellos muy apasionadamente los incidentes del mitin.

Se asegura que en vista del acuerdo de rechazar la fórmula adoptada en el mitin, han dimisionado los obreros elegidos ayer para formar el Comité de huelga.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que en Barcelona seguía la normalidad.

Ayer se han celebrado sin incidentes mítines de diversos géneros.

El gobernador esperaba recibir por la tarde la contestación de los obreros á la propuesta del ministro.

Varios oficios han acordado volver hoy al trabajo.

El gobernador de Barcelona, en la conferencia que celebró anoche con el ministro de la Gobernación, le dió cuenta de la visita que le había hecho el Comité de la huelga para comunicarle que en la reunión de delegados del arte textil se había acordado, por mayoría, aceptar la fórmula del Sr. Alba.

Añadieron los comisionados que se proponían dar cuenta en el mitin que se celebró por la tarde, de los acuerdos adoptados.

El gobernador les indicó que esto era expuesto, pues seguramente los elementos levantiscos podrían impedir la aceptación de la fórmula.

Respecto á lo ocurrido en el mitin, confirma el gobernador las referencias de los corresponsales de la Prensa madrileña.

El Gobierno considera el voto de los delegados como la expresión fiel del pensamiento de los obreros del arte textil, por lo cual el martes se abrirán las fábricas, no haciéndolo hoy lunes porque este gremio necesita veinticuatro horas para preparar las tareas de trabajo.

No se oculta al Gobierno en el dicho día se producirán quizás algunos incidentes; pero se tomarán toda clase de medidas para evitarlos.

Preguntado el Sr. Alba si publicaría inmediatamente alguna disposición relacionada con la solución del conflicto de Barcelona, contestó que el martes ó miércoles, bien por medio de una real orden encargando al Instituto de Reformas Sociales prepare el decreto, ó bien publicándolo ahora el decreto ha-

ciendo constar que la nueva jornada no empezará á regir hasta fines de septiembre.

El Gobierno sólo desea que los obreros se tranquilicen y dejen á elección de éstos el procedimiento que haya de seguirse.

Respecto al comentario que hace el *Diario de Barcelona* á la reunión de los patronos, dice no puede ser autorizado, puesto que tiene un documento firmado por los patronos y el gobernador dando fe de los acuerdos adoptados, en el cual se consigna la fórmula aceptada.

En estas cosas siempre ocurre que un núcleo va con la justicia y otro se aleja de ella ó va con menos entusiasmo.

«Estoy seguro de que los patronos están en la misma actitud que yo.»

DE MARRUECOS

UNA PÁGINA HISTÓRICA

Un moro amigo, de los varios que me informan exactamente de lo que en África sucede, me envía copia de la contestación que ha dado el jefe de la harka á los chorfas que fueron al monte á negociar la paz.

Dice así:

«Venís los Chorfas, que Dios á su causa vuelva, de la Ciudad Santa de Tetuán, á pedir la paz, á los montañeses hijos y guardadores de la fe musulmana, que Dios difunda por todo el Mundo, y á suplicarnos que dejemos de combatir á los cristianos españoles, exterminadores de nuestra raza en España y enemigos de nuestra religión.»

«Cuando habéis venido aquí, habéis olvidado que España es no sólo enemiga exterminadora de nuestra raza, sino enemiga exterminadora de nuestra religión.»

«Vosotros os prestáis á ello, cuando como nosotros, sabéis que los españoles nunca cumplieron sus palabras y sus promesas. Sabéis, como nosotros, que siempre faltaron á sus convenios y ahora los tenéis en Tetuán, la Santa Ciudad, devastando vuestras huertas, incendiando vuestras cosechas, arrasando vuestras casas, después de haber recibido 20 millones el año 60 por abandonarla.»

«No queremos paz con quienes nos despojaron de nuestras tierras de España, cultivadas por muchas generaciones de creyentes y convirtieron en Iglesias Cristianas nuestras veneradas y floridas Mezquitas de Córdoba, de Granada y de toda Andalucía, cuna de nuestros abuelos.»

«No queremos paz con los españoles, que nos arrojaron desde los jardines de nuestros padres á estas tierras malditas de Dios, que hemos podido cultivar á fuerza de sudor y de sangre.»

«No sigáis aquí, hijos malditos, vendidos á nuestros enemigos, y marcha pronto con los vives que habéis traído, comida impura que nuestras bocas no tocarán, porque los labios de los hijos de la Fe se mancharían y envilecerían si los tocasen.»

«Idos, idos pronto, y no tardéis, porque no podré responder de vuestras cabezas si se enteran de que aquí estáis, y de lo que aquí habéis venido á proponer los hijos de Tazza y del Suss, que han venido á estas montañas á defender la Fe de nuestros padres, y el suelo que debe ser de nuestros hijos.»

«Nos habláis del Sultán y de su Jalifa. Aquí no reconocemos autoridad de Sultán y menos de su Jalifa. Por aclamación nombramos en el monte el jefe que nos conviene y nos sobran vives, hombres, fusiles y municiones para oponernos al avance de ese Ejército español.»

Siguen párrafos que no pueden ser copiados por ser ofensivos para España y para su Ejército.

Esa ha sido la respuesta de la harka. Cuanto se diga en contrario es falso. Ni Andghera, ni Wad-Ras, ni las demás kabilas se someten como se ha dicho. Por el contrario, la harka aumenta, y cada día recibe nuevas armas y nuevas municiones.

J. DE A.

DESDE TETUAN

Gestionando la paz...

(DE NUESTRO REDACTOR)

Digámoslo en buena hora. Las gestiones de paz se realizan desde hace dos días, con fundadas esperanzas de un término feliz.

Sin embargo, no debo ocultar á mis lectores que ninguna relación, próxima ni remota, tiene con estas gestiones la visita que el pasado jueves hicieron á la Residencia general los moradores de Kalali, Malalien y de Uad el Lila. Al contrario, el acto de sumisión realizado por estas gentes ha tenido una consecuencia inesperada y desagradable. Los «montañeses» como aquí se llama á los moros que habitan en la montaña—han caído feroces sobre los misérrimos aduantes de los sometidos, arrasándolos y entregándolos á la destrucción y al incendio.

Y esto, que ha causado gran indignación entre los vecinos de Tetuán, que aspiran á que la paz sea un hecho, significa la exaltación belicosa que domina toda esta zona.

—Sin un enérgico castigo á los más rebel-

des, la paz tardará mucho en volver—me ha dicho esta misma tarde un moro de gran prestigio en la ciudad y en el campo.

Es necesario, pues, imponer la paz con la guerra; pero sin aventuras guerreras que nos lleven allí donde sea imposible el abastecimiento de nuestras tropas, sino limitando, por ahora, la acción de nuestras armas a castigar con dureza á quienes no se avienen á los temperamentos de templanza.

Para el domingo 3 se preparaba un importante convoy á Lauzien. Los peritos en esta clase de guerras esperaban que el enemigo intentase entrar, por lo menos, el paso del convoy. Buena prueba de ello eran los preparativos realizados y las órdenes que habían circulado: dos columnas, una de protección del convoy, marcharía por el camino de Tetuán á aquella posición, y otra por el monte Dersa protegería con sus fuegos dominantes el avance de la primera...

Para un convoy tantas precauciones? La explicación es sencillísima. Durante estos últimos días, una muchedumbre de moros, dividida en grupos, ha pasado de un lado para otro de las lomas vecinas, llegando hasta el llano, sin darle la menor importancia ni parar mientes en nuestros fusiles ni en nuestros cañones.

Con gemelos se veía perfectamente cómo verdaderas cuadrillas de segadores tumbaban á golpes de hoz el trigo y la cebada, aún en pie, haciendo gavillas que hacían en medio del rastrojo. Al lado de cada uno el fusil, y en los linderos centinelas arma al brazo.

No holgaban, pues, las precauciones. Pero esta noche, cuando los oficiales departaban en la terraza del Casino Español y á la puerta de las tiendas del campamento, sobre las probables contingencias de la ida y de la vuelta del convoy, ha circulado un rumor que aseguraba haber sido suspendido el movimiento de fuerzas tan bien preparado.

¿Por qué?

Otra noticia explicaba satisfactoriamente la suspensión ó el aplazamiento.

Mañana, domingo, así que el almudano haya llamado á los fieles desde lo alto de la mezquita grande con las estrofas alcoránicas del canto matutino, una nutrida Comisión de *chorfa*—nobles y santos—de Tetuán saldrá de la ciudad y se encaminará á la harka principal, la que acaudilla el santón de Muley Abd Es-Selam.

Los *chorfa* tetuaníes llevan misión de paz en nombre y representación de los personajes de más elevada condición social de la ciudad, y en una carta se aconseja á los rebeldes que depongan su actitud intransigente.

¿Tendrá eficacia esta gestión que los representantes del más alto linaje religioso y social de esta zona han encomendado á una diputación que ellos mismos eligieron? Pronto se sabrá.

Mientras tanto, la orden de aplazamiento del convoy á Lauzien—que el enemigo sabrá á estas horas con todo detalle—constituye una prudente medida de precaución, pues se ha hecho circular por todos los campamentos.

De no haber sido así, quizás las primeras luces de la mañana hubieran denunciado el avance por el camino de Dar Ben Karrik, de un grupo de moros á caballo á quienes hubieran cañoneado nuestras baterías.

Y no era éste, ciertamente, el mejor principio de estas gestiones de paz.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, agosto 1913.

De Rincón de Medik

Aumenta la harka.
RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Dicen los moros de Tetuán que reciben noticias del campo enemigo, que aumentan los contingentes de la harka.

Correo retrasado.
Hasta hoy no ha llegado á Tetuán el correo de ayer. Ha sido causa del retraso una avería que sufrió el remolcador que presta el servicio entre Ceuta y Rincón.

Prisionero herido que muere.
En el hospital de Tetuán ha muerto el moro enemigo que anteaer fue capturado herido, en la orilla del río, por no poderle recoger sus compañeros de la harka.

Muerte sentida.
Ha fallecido en Tetuán el jefe de los trabajos de la carretera de Ceuta á Tetuán, don Juan Domínguez.

Los comerciantes, complacidos.
Se muestran satisfechos los comerciantes de Tetuán con la disposición trasladando la Aduana de Río Martín.

Relevo de fuerzas.
Ha llegado á Tetuán el batallón de cazadores de Madrid, que ha sido relevado en Rincón de Medik por un batallón del regimiento de Borbón.

Convoy á Malatia.
Hoy fué un convoy á Malatia, llevando provisiones de boca y guerra.

Convoy de víveres y convoy de enfermos.
De Tetuán salió esta mañana para Lauzien un convoy llevando provisiones.

Enfermos á Rincón de Medik.
Ha marchado á Rincón de Medik, desde Tetuán, un convoy conduciendo treinta y seis soldados enfermos.

Enfermos á Rincón de Medik.
Ha marchado á Rincón de Medik, desde Tetuán, un convoy conduciendo treinta y seis soldados enfermos.

Barrio europeo y cuarteles.

En la plaza de España, de Tetuán, ha comenzado el derribo de las casas próximas á la Residencia.

En breve una Empresa catalana comenzará la construcción de un barrio europeo, situado en las proximidades de la puerta de Tánger.

Dicha Empresa ha cedido al general Alfau terrenos en el mismo sitio para construir dos cuarteles: uno para fuerzas de Infantería y otro para fuerzas de Caballería.

El ferrocarril de Martín á Tetuán.

Adelantan las obras de construcción del ferrocarril de Río Martín á Tetuán. Están construidos dos kilómetros.

De Ceuta

Enfermos á Málaga.

CEUTA. (Domingo, mañana.) A la hora en que telegrafía, una de la madrugada, ha zarpado del puerto, conduciendo á Málaga la decimocuarta expedición de enfermos y heridos, el buque-hospital *Vicente Sans*.

La Cruz Roja obsequió á los soldados antes de partir con una peseta y una cajetilla de cigarrillos para cada uno.

Protegiendo una operación.

Esta madrugada salió una columna, al mando del comandante D. Damián Gavarrón, para proteger á la sección de Ingenieros, que se ocupa en la recomposición del teléfono, en las cercanías de Cudia Federico.

Canoa incendiada.

La canoa-automóvil *Pilar*, propiedad de los contratistas del servicio de Correos entre Ceuta y Tetuán, en el momento en que se preparaba para marchar á Rincón de Medik para recoger la correspondencia, incendióse por efecto de habersele inflamado la gasolina.

Al iniciarse el incendio, el marinero Rafael Salas arrojóse al mar, huyendo de las llamas.

El *chauffeur*, Francisco Estudillo, que se hallaba echando gasolina en el depósito de proa, arrojóse detrás de él y pudo salvarlo con riesgo de su vida.

A todo esto, las llamas invadían la cámara, amenazando envolver á la tripulación.

A los gritos de auxilio de ésta, acudieron á nado los pescadores, hermanos Alejandro y José Cortés, muy conocidos por el apodo de los Botella, los cuales lograron salvar al marinero Rafael Salas y á los demás tripulantes, trayéndolos á tierra y conduciéndolos á la Casa de Socorro.

Allí fueron asistidos por el médico Sr. Palacios.

El *chauffeur* presentaba quemaduras gravísimas en todo el cuerpo; el marinero Salas quemaduras de segundo grado en pies y manos, y el mecánico Loreto contusiones en todo el cuerpo.

Elógiase la conducta de los Botella, que se han hecho acreedores á una recompensa.

El «Proserpina».

Ha fundado en este puerto el destructor «Proserpina».

El general García Menacho.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Hoy marcha á Tetuán el general García Menacho.

El alto comisario.

El alto comisario, general Alfau, llegará esta tarde.

Heridos que mejoran.

Ha salido á la calle, mejorado de sus heridas, el teniente coronel Sr. López Pozas. También mejora el comandante de Wad Ras Sr. González Pola.

Por los heridos.

La tómbola que se celebra á beneficio de los heridos de la guerra está animadísima.

De Melilla

Una revista.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado en Sidi Embarek la anunciada revista á las baterías del regimiento mixto de artillería de Melilla, mandadas por el coronel Sánchez Ocaña.

Las fuerzas maniobraron con gran precisión ante el comandante general. Los jefes y oficiales obsequiaron á los invitados con un banquete, en el que se pronunciaron brindis entusiastas.

Descolló entre ellos uno elocuentísimo y patriótico del general Jordana, que causó muy favorable impresión en el auditorio. Fué ovacionado calurosamente.

Un incendio.

Una chispa escapada por la chimenea de una fábrica llamada Gurugú motivó un incendio violento en el barrio del Tesorillo.

Ardió una manzana de ocho casas, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Agresores castigados.

Hace cuatro días que un grupo de la fracción Ulad-Abd-Dain, de la kabila de Benibuyagi, agredió á unos traficantes de Braunes, matando á tres de ellos y robándoles las mercancías.

Enterado del hecho el resto de la kabila, decidió castigar á los bandoleros, y en cumplimiento de este acuerdo arrasaron ayer su aluar y les arrebataron el ganado, como multa impuesta por el delito.

El zoco El Had.

Hoy se celebrará el zoco El Had en Ferrahía, Arrui y Benisicar.

De provincias

El «Canalejas» en Cádiz.—Llegada de enfermos.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Procedente de Larache ha fundado en este puerto el vapor «Canalejas», conduciendo 150 soldados enfermos.

En el «Canalejas» han venido también los oficiales de infantería de Marina D. Alfonso Albacete Dueñas, D. Antonio Corno García, D. Francisco Pérez Gómez, D. Antonio Auñón, hijo del ex ministro de Marina del mismo nombre, D. Pablo Cebrián Sánchez, el teniente de Ingenieros D. Felipe Díaz Sán-

chez, el teniente del regimiento de Saboya D. Fernando Morandina Gordillo y D. Escalístico Ferrera Vázquez, de Covadonga.

Soldados graves.

Cuatro soldados graves fueron conducidos desde el vapor al Hospital Militar de San Juan de Dios.

Los soldados enfermos lo son de paludismo en su mayoría.

Más nombres.

A bordo del «Canalejas» llegaron también: D. José Letona, teniente de Lanceros del Príncipe, y los soldados de Infantería de Marina Fortunato Martínez Ferrer, valenciano; Emilio Costa, de Vigo; Julián Sanz Garcedo, de Burgos; Juan López Gallardo, de Málaga; Dionisio Segura Romero, de Alicante; los marineros Luis Díaz Gómez, Ramón Gutiérrez Márquez, Emilio Moreno Hidalgo, Juan Florido García, de Ceuta, Antonio Calderón Fernández, Manuel Meléndez Machado, de Algeciras. Todos ellos marcharon á San Fernando en el tren correo.

Soldados cumplidos.

A bordo del mismo vapor llegaron los soldados cumplidos del Cuerpo de Ingenieros y de radiotelegrafía Angel Ranz Laguna, de Soria; Gabino Rodríguez Viñas, de Tarragona, y Eduardo Moll Gosálvez, de Alicante.

Los enfermos.

He aquí los nombres de los soldados enfermos que ingresaron en San Juan de Dios.

Del regimiento de la Reina: Prudencio Molero Sánchez, Benito Morilla Hernández, de Guadix (Granada); Antonio Reyes Parejo, de Córdoba; Bernabé Sánchez González, de Manzanares; José Rubio Moya, de Ciudad Real; Francisco Miguel Montesinos, Juan Sáenz Ortiz, de Cartagena; Julián Ortega Robles, de Murcia; Antonio Santos Priego, de Córdoba; José Peinado Gómez, de Santafé (Granada); Fernando Clema Sevilla, de Granada; Enrique Mateos Fernández, de Badajoz; Santiago González Jurado, de Fuentetójar (Córdoba); Rafael Miranda Gómez, de Guadix; Santiago Menchaur Rebelo, de Badajoz; Antonio Cano Pérez, José Macías García, Antonio Ruiz Valverde, Julián Gómez Romero, de Granada; Francisco Reina Hidalgo, de Lorca; José Rodríguez García, de Lebrija.

Del regimiento de Covadonga: Celerino Escarpa Rojo, Matías Sotoca Martínez, Doroteo Cañón Sotillo, Lucio Colmenar Martínez, de Guadalajara; Pedro Navarro Feijóo, de Cáceres; Juan López Brea, de Toledo.

Del regimiento de Extremadura: Vicente López Sara, de Jaén; José Moreno Díaz, de Purchena (Almería); José García López, de Vera (Almería); Rafael Guerrero Carrasco, de Ronda; Ramón García Navaja, de Córdoba; Pedro Pinel Romero, de Toledo; Félix Torres Castillo, de Burgos; Cristóbal Ortiz Naranjo, de Ronda; Adolfo Manjón Jaén, Antonio Paniza Esteros, de Granada; Jenaro Gómez Vadillo, de Ciudad Real; Diego Lamas Sido, de Lora; Juan Iglesias Exposito, de Cáceres.

Del regimiento de Saboya: Enrique Ramos Leira, de Madrid; Paulino Aguado Gallar, de León; Salvador Soriano Morales, de Albacete.

La paz y el Ramadán.

He hablado con algunos de los que regresan á bordo del «Canalejas», y todos ellos me han manifestado que reina tranquilidad en la región de Larache; pero que no es seguro que se haga la paz después del Ramadán.

El Hospital de Larache.

El general Silvestre visitó el viernes el hospital de Larache, dedicando frases afectuosas á los enfermos.

Ayer salió para Arcila. El general Silvestre á la Península. Dicese que el general Silvestre vendrá en breve á la Península; pero regresará luego á Larache.

El barón de Casa Davalillos.

El ayudante de S. M., señor barón de Casa Davalillos, recorrió todas las posiciones y presenció los últimos tiroteos.

Soldados enfermos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han ingresado en el Hospital militar los siguientes soldados enfermos, procedentes de Larache: Cazadores Figueras.—José Arecio Hernández, de Albacete; Eduardo Abira Cervero, de Soria; Manuel Miér Lorenzo, de Zamora; Valeriano Pérez Zarati, de Toledo; Anastasio Sánchez, de Trigueira (Guadalajara); José Morón Lázaro, de Zaragoza; Esteban Cano Fernández, de Zamora; Jesús Pérez Rodríguez, de Lugo; Agustín Fernández Navarro, de Granada; Servando Méndez Martínez, de Badajoz; Mauro Iglesias Villanueva, de Madrid; Julio Flores, de Madrid; Heliodoro Prada López, de Ciudad Real; Antonio Tortosa Alcalá, de Córdoba; Esteban Jiménez García, de Madrid; José Dios Balcón, de Zamora; Basilio Hernández Martín, de Zamora; Rosendo González Rivero, de Zaragoza; Lázaro Naranjo Martín, de Madrid, regimiento Reina, y Antonio Gutiérrez Hidalgo, de Granada; Juan Sánchez Porras, de Córdoba; Juan García González, de Granada; Anastasio Carbonero, de Almansa (Albacete); José Fernández Incógnito, de Lugo; Ramón Gordón Castela, de Madrid.

Regimiento de Wad Ras.—José Vila Duque, de Lérida; José Armentero Sinoy, de Jaén; Diego Cuadrado López, de Zamora; Ignacio Montero Martínez, de Cuenca; Rafael Enguandinos Casero, de Cuenca; José Gonzalo Allora, de Cuenca; Antonio Zarco Fernández, de Murcia; Francisco Juste Bittrian, de Huesca, y Antonio Moya Castro, de Jaén.

Intendencia.—Estanislao Torres Mori, de Barcelona; José Ramos García, de Málaga; Vicente Roselló Esparza, de Valencia, y Servando Delgado Vázquez, de Sevilla.

Cazadores de las Navas.—Albino Rodríguez Vivar, de Lugo; Manuel Moreno López, de Toledo; Aurelio Carrillo Cifuentes, de Toledo, y Adolfo Verdote Jiménez, de Valladolid.

Regimiento de Covadonga.—Angel Martínez Gasquez, de Cartagena, y Elias Gordo Saharich, de Madrid.

Grupo de escuadrones de Larache.—Juan García Altamirano, de Cádiz; Manuel Martínez Cobos, de Granada; José Cazorla Palomino, de Granada; Antonio Vargas Sánchez, de Granada; Julián Aranece Gea, de Almería, y Juan López Vilches, de Granada.

Artilleros.—Francisco Mira Carbonell, de Alicante; Bernardino Iniesta, de Cuenca; Ramón Mure Sánchez, de Huesca; Vicente Sabater Raso, de Castellón; sargento Diego González Casado, de Córdoba; Pedro Sosa Alvarez, de Badajoz; Manuel Mallorca Rodríguez, de Badajoz, y Marcelino Fernández Priego, de Logroño.

Ingenieros.—Domingo Domínguez Prieto, de Sevilla; Fermín Fernández Martínez, de Cuenca; Eleuterio Zamora Mejías, de Cuenca; Antonio Pérez Rodríguez, de Badajoz; Francisco Villarraso Pérez, de Málaga; Andrés Sevilla Jiménez, de Albacete; Antonio March Fuentes, de Alicante; Cristóbal Pérez Nogués, de Segovia; Tomás Valle Moreno, de Sevilla; José Senabre Iborra, de Alicante.

Sanidad.—Francisco Selbes Pérez, de Alicante; Juan Fernández Mañas, de Almería.

Regimiento de Extremadura.—José Peinado Martos, de Granada.

Caballería Alfonso XII.—Agustín Vergel Martín, de Badajoz.

También han ingresado en el hospital el

sargento Cesáreo Benito Marín, de Cáceres, herido en ambos muslos el 12 de junio en T'Zenit, y el soldado Juan Gómez Gómez, de Jaén, herido en el muslo izquierdo el 7 de julio en Alcázar.

Ambos están casi curados. La mayoría de los enfermos padecen paludismo.

VIENE ALFAU

La noticia que adelantamos en nuestra primera edición de la mañana de ayer, ha sido confirmada oficialmente.

En el ministerio de la Guerra se ha dado lectura á los periodistas de un telegrama en que el general Alfau dice que, necesitando venir á Madrid por unos días, para resolver asuntos de carácter privado y urgentes, y reinando tranquilidad en la zona de Tetuán, pide se le conceda permiso para poder emprender el viaje el lunes próximo.

Se le ha contestado concediéndosele la autorización que pide. El hecho de haberse dado lectura del telegrama original á la Prensa, es para evitar que, no conociéndose el verdadero texto, pudiera prestarse á adornos fantásticos.

*

El ministro de la Gobernación y el subsecretario de Estado celebraron ayer una conferencia, ocupándose de la reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos en Marruecos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 11 de agosto de 1863.

El célebre proceso Fontanellas se encuentra en grado de súplica y practicándose la prueba articulada por la defensa y acusación privada, tomando parte en dicho acto, por aquella, el distinguido letrado Sr. D. José Indalecio de Caso y el Sr. D. Fermín Villamil, que con tal objeto llegaron hace días á Barcelona.

Según comunican de aquella ciudad, se halla constituido en la cárcel, para la práctica de todas las diligencias de prueba, el juez del Palacio, Sr. Mateis, dedicado sólo á recibir testigos de cinco á seis horas diarias; actos intervenidos por los abogados respectivos, que concurren á ellas, procurando todos cumplir con exactitud dentro del círculo de sus atribuciones y derechos.

El día en San Sebastián

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Han llegado los toros de Murube, Miura y Saltillo, que serán lidiados en las corridas de los días 15, 16 y 17 del actual. Fueron desenganados esta mañana.

Con motivo de la corrida de toros de hoy hay extraordinaria animación. Los trenes de la costa, del Norte y los tranvías han venido atestados de viajeros.

También han llegado de las playas próximos muchos autos.

—El paseo del Boulevard durante el concierto dado al medio día por la banda Municipal estuvo concurrencísimo.

—En el Casino hubo esta mañana festival infantil.

—Están muy adelantadas las obras del monumento conmemorativo del Centenario, que no tardará en quedar ultimado y en disposición de inaugurarlo.

Deportes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Jolasteprieta, que hoy se inauguraba, se ha verificado un interesante partido de *foot-ball* entre el equipo Selección, de San Sebastián, y el Athletic, de Bilbao.

Ganó el Racing por tres goles contra dos.

—En el Circo, el luchador ruso Maumdoiff, se colocó una viga de hierro de doble T sobre el cuello; á cada extremo se colocaron doce hombres haciendo presión hacia abajo, hasta doblar la viga, sin vencer el cuerpo del atleta.

Esta noche repetirá el experimento.

Niña ahogada.

En el caserío Olazábal, de Deva, la niña de quince meses Luciana Herrasti cayó á una charca de treinta centímetros de profundidad y pereció ahogada.

Otras noticias.

El desfile al terminar la corrida de toros ha sido brillantísimo.

—También ha resultado muy lucido el festival de fuegos artificiales en el parque de Alderdi Eder.

—A las diez y media se ha empezado á bailar el cotillón en el Gran Casino, que está muy animado.

—Guerrita, que se encuentra aquí desde hace dos días, ha presenciado la corrida de toros de hoy desde el palco núm. 25.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Los Reyes en Santander

Visita á Palacio.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado subió esta mañana al palacio de la Magdalena y permaneció largo rato despachando con el Rey y dándole cuenta de la marcha de la huelga de Barcelona.

La Familia Real oyó misa en la capilla de Palacio. Los Reyes no salieron en toda la mañana.

El Sr. Maura. Cerca del medio día, el Sr. Maura fué á Palacio á complimentar á los Reyes, y se quedó á almorzar, invitado por el Monarca.

La corrida de esta tarde. Se asegura que los Reyes asistirán esta tarde á la corrida en que los hermanos Gallos estoquearán seis toros de Miura.

Hay gran animación por el espectáculo.

Habla el ministro de Estado.

SANTANDER. (Domingo, noche.) El señor López Muñoz no ha puesto hoy á la firma del Rey ningún decreto.

Como de costumbre, el Sr. López Muñoz ha recibido á los periodistas.

Nos ha dicho que seguía reinando tranquilidad en Barcelona, y que eran optimistas las impresiones respecto á la terminación del conflicto.

También nos dijo que mañana marchará á San Sebastián ó á Madrid.

Depende esto de la conferencia que ha de celebrarse con el conde de Romanones, porque quizás el Presidente disponga que acuda también al Consejo de ministros que se celebrará el martes.

Los Reyes en el faro de Cabo Mayor.

Los Reyes y los Infantes, después de terminar la corrida de toros, han dado un paseo en automóvil hasta el faro de Cabo Mayor.

Han subido á la torre del faro, contemplando desde allí el espléndido panorama que se descubre en toda la costa á muchas millas de distancia.

Al anochecer regresaron las Personas Reales al palacio de la Magdalena.

Para las regatas de Gijón.

Mañana salen muchos balandros de Santander, Bilbao y San Sebastián para Gijón, al objeto de tomar parte en las regatas que han de celebrarse allí.

Para mañana.

Mañana comerán con los Reyes todas las autoridades de Santander y la Junta ejecutiva de la construcción del palacio de la Magdalena, que ha sido invitada en pleno.

El Rey á Gijón.

El Rey saldrá para Gijón el martes por la noche, embarcado en el *Giralda*.

Aspecto de la población.

Santander se halla atestado de forasteros. Todos los hoteles, fondas y demás casas de hospedaje están llenos completamente.

Hay dificultades para encontrar alojamiento.

La población está extraordinariamente animada.

PEQUEÑAS COLISIONES JAINISTAS Y BIZKAITARRAS

En Begoña y en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Durante la romería que se ha celebrado en Begoña se suscitó una disputa entre jóvenes jainistas y bizkaitarras.

Acometieronse unos y otros y abundaron las pedradas y los estacazos. Los forales intervinieron, dispersando á los luchadores.

De la refriega resultó un joven herido de una pedrada en el pecho.

Por la noche los mismos grupos han vuelto á encontrarse en Bilbao, en la plazuela del Instituto.

La refriega de la romería ha tenido una continuación.

También han menudeado, como por la tarde, los puñetazos, las bofetadas y los palos.

De nuevo ha tenido que intervenir la fuerza pública.

La guardia municipal ha dado una carga, sin emplear en ella más que los bastones. Siete de los jóvenes que más se han distinguido por su acometividad en la lucha han quedado heridos.

De la refriega de la plaza del Instituto ha resultado también otro joven herido á consecuencia de un palo que otro del bando opuesto le dio en la cabeza.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de agosto de 1863.

BERLIN 10. Recogidos ayer muchos periódicos por reproducción de la proclama del Gobierno nacional de Varsovia.

FRANCFORT 10. Asistirán al Congreso del 18 el gran duque de Hesse y el heredero de la Corona de Wertenberg.

CRACOVIA 10. Escaramuza cerca de Wadzilan.
Alarma en Radoma.
Callier opera cerca de Varsovia.

BERLIN 10. Atribúyese cierta significación al viaje del Príncipe Real a Gastein.
Dos pelotones de polacos dispersaron 50 ccsacos, cogiéndoles tres millones de rublos.

LO MISMO QUE LA YANQUI

¡VAYA UNA POLICIA!...

Comentarios.

PARIS. La noticia del día es el descubrimiento, entre la Policía parisiense, de una Sociedad secreta, que se dedicaba a toda clase de actos delictuosos.

Estaba formada por agentes e inspectores y realizaba muy buenos negocios.

Los afiliados dedicábanse a proteger a determinados ladrones a cambio de una participación en el producto de sus robos.

Además, cobraban contribuciones de los establecimientos nocturnos, vendiéndoles una tolerancia incompatible con la moral.
Traficaban también en prisiones y libertades.

Cuando una mujer quería vengarse de un hombre no tenía más que ponerse de acuerdo con uno de los policías de la Asociación.

Este le prendía como *souteneur* ó apache, y el desgraciado, mientras probaba su inocencia, pasaba en la cárcel una razonable temporada.

En cambio, los apaches y *souteneurs* auténticos no eran presos nunca, hicieran lo que hicieran, si abonaban a los corrompidos policías determinada suma.

El descubrimiento de estos escándalos ha causado enorme impresión.

La Prensa, especialmente la avanzada, pide una enérgica depuración, seguida de castigos severísimos.

¡POBRE JUAN GARCIA!

Las desdichas de un torero en Francia

Cornada y accidente.

MARSELLA. El domingo pasado, un novillero español, casi desconocido, llamado Juan García, fué contratado para que matase cuatro cornipetos en una población inmediata a Marsella.

Recibió una grave cornada y le llevaron a la enfermería.

Como en la población no podían cuidarlo esmeradamente, decidió el empresario trasladarle en automóvil a Marsella y pedir su ingreso en un hospital.

El pobre Juan García, cuando vióse en el automóvil, creyóse á salvo.

Pero no contaba con su mala estrella.

El automóvil chocó con un árbol y despidióle á gran distancia.

Juan García sufrió lesiones aun más graves que la cornada.

Y de ellas ha muerto ayer en el hospital.

LOS DOS AMIGOS

El Kaiser y el jefe lapón

Último viaje.

BERLIN. Al regresar el Kaiser de su viaje marítimo por las costas de Noruega, ha dicho que se ha divertido mucho; pero que ha tenido el pesar de saber la muerte de su buen amigo Henrik.

Los periódicos, con tal motivo, cuentan lo que sigue:

El año pasado estuvo el Kaiser en Tromsø y expresó el deseo de ver una tribu de lapones.

Las autoridades de la ciudad se informaron y supieron que pocos días antes había acampado una á algunas leguas de distancia.

Fué el Kaiser en un trineo, con varios no-ruegos.

Llegó á la entrada del campamento de los lapones y vió delante de una tienda á un hombre sentado, que componía unas redes.

—Buenos días—dijo el Kaiser.—¿Hay modo de hablar aquí con el jefe lapón Henrik?

—Yo soy—afirmó el que estaba sentado, levantándose.—¿Y tú, quién eres?

—Soy Guillermo, Emperador de Alemania.

—¡Ah! Me han hablado de tí. Dicen que eres rico y poderoso.

—Es verdad que lo dicen.

—Entra, te presentaré á mi esposa.

Entró el Kaiser en la tienda, donde olía bastante mal, y fué presentado á la señora Henrik, respetable dama, envuelta en pieles.

El Kaiser le regaló un broche de oro.

Después de una corta visita, Guillermo II despidióse de los esposos Henrik, diciendo:

—Jefe; ahora te toca ir á mi casa y visitarme.

—No tengas cuidado, que así lo haré—respondió gravemente el lapón.

Efectivamente, en la primavera pasada presentó un día en el Palacio Real de Potsdam un viejo y estropeado ciudadano, vestido con un traje de magníficas pieles, que adornaban enormes botones de plata.

—Soy el jefe lapón Henrik—decía en mal alemán.—Quiero ver á mi amigo Guillermo.

Los soldados de guardia, creyendo que estaba loco, se negaban á dejarle pasar.

En esto apareció el Kaiser, que venía de hacer una corta excursión en auto.

Al verle el lapón corrió hacia él y le dijo:

—¿Eres tú, Guillermo? Cuesta más trabajo entrar en tu casa que en la mía.

—Eso sucedió porque es más grande, pero pasa.

Y momentos después le recibía en audiencia.

Henrik, muy contento, empezó á darle cariñosas palmaditas.

—¡Bien, Guillermo!—decía.—Veo que tus negocios no van mal.

—Marchan regularmente. ¿Y los tuyos?

—No me quejo. Sin embargo, la pesca de focas ha sido mala este invierno.

—Lo siento mucho. Pero permanece aquí algunos días y no te pesará. Ahora voy á presentarte á mi esposa. ¿Y cómo está la tuya?

—Siempre saludable.

—Lo celebro.

Poco después, Henrik era presentado á la Emperatriz, á la que tuteó sin embarazo alguno.

El feliz lapón permaneció varios días en Potsdam, recorrió Berlín en auto y luego partió para Tromsø, cargado de presentes.

Este año, al ir á dicha ciudad el Kaiser, preguntó por su amigo.

Y se puso muy triste cuando le dijeron que el viaje á Alemania le había sentado tan mal, que murió á los quince días de estar de regreso entre los suyos.

EL DRAMA DE BONNIEUX

Le rompieron la cabeza para expulsar al demonio

Todos presos.

PARIS. Según se desprende de los datos del juez que instruye la causa, lo ocurrido en el pueblo de Bonnieux es como sigue:

La familia Julien, compuesta de la abuela, de ochenta años de edad, del padre, de la madre y de tres hijos, Rosa, de diez y nueve años, Mario, de veinticinco y Julia, de veintinueve vivía tranquilamente cultivando las tierras de una granja de su pertenencia.

Hace algunos días, Julia empezó á sufrir ataques epilépticos.

Decía que estaba poseída del demonio.

Cuando iba á empezar el ataque, gritaba: —¡Vete, demonio, vete!

Toda la familia, menos la abuela, que aconsejaba se consultase al médico, creyó á pies juntillas que Julia estaba endemoniada.

Desde entonces, en la antes apacible granja fué un infierno la vida.

Todos, el padre, la madre, los hijos, enloquecieron.

La abuela concluyó por participar de la demencia colectiva.

Ultimamente, los esposos Julien dijeron á la abuela que ella era la virgen en persona.

Julia exclamaba: —¡Sacadme el demonio del cuerpo! ¡Sacádmele por la cabeza!

Decidieron complacerla.

Y una tarde cuando le dió el ataque le llevaron á la cocina, la sentaron sobre una artesa puesta del revés y la golpearon el cráneo con palos, piedras y hachas, hasta que se lo destrozaron completamente.

Cuando cesaron los gritos de la infeliz, la familia corrió á un estanque y allí se bañó.

Al otro día, después de una noche de exorcismos extravagantes, el padre fué en busca del cura del pueblo.

—Vengo á decirle—exclamó—que hemos echado al demonio del cuerpo de mi hija. Ha salido por la cabeza.

—¿Y cómo ha sido eso?—preguntó el sacerdote asombrado.

—Verá usted... Se la hemos roto.

—¿Qué han roto ustedes?

—La cabeza de Julia. El demonio se ha ido. Ya no volverá más.

Aterrado el sacerdote, contó al juez lo que le había dicho Julien.

El juez fué á la granja, y encontró á toda la familia sentada en torno del cadáver de Julia.

La abuela, los padres y los dos hijos han sido presos.

No se dan cuenta del crimen que han cometido, y están muy tranquilos y hasta satisfechos.

Huelga general en Italia

El acuerdo.

MILAN. La huelga general continúa.

Durante las últimas veinticuatro horas no se han suscitado nuevos incidentes.

La Unión Sindical Milanesa se ha reunido á las once de la noche.

Ha decidido declarar la huelga general en toda Italia, por veinticuatro horas, por solidaridad con la que en Milán se sostiene.

En Milán el movimiento huelguista va perdiendo terreno.

Ha aumentado considerablemente el número de tranvías y coches que circulan.

LA CUESTION BALKANICA

Después de la paz

La destrucción de Dedeagatch Más atrocidades búlgaras.

ATENAS. Ha regresado de Macedonia oriental y Tracia la Comisión parlamentaria helena que fué á comprobar los relatos de la Prensa de las atrocidades cometidas por los búlgaros en Dedeagatch, Savichaban, Portolago, Gumultsina, Marona, Makri y localidades inmediatas.

He aquí algunos de los extractos de la Memoria que ha publicado:

«En Dedeagatch, las crueldades de los búlgaros han sobrepasado toda medida.

La esposa de Djemal bey, abogado consideradísimo en la población, fué violada sucesivamente por doce soldados, en ausencia de su marido.

Las violaciones han sido numerosísimas. En el Consulado alemán agonizan actualmente, á causa de atropellos de esa naturaleza, dos niñas de siete á ocho años.

Se reunía á los habitantes en sitios cerrados, y no se les soltaba mientras no pagaban rescate.

Ciento ochenta y siete de ellos que no lo pagaron, por no tener dinero, han sido llevados á Bulgaria y se ignora su suerte.

El 22 de julio, todos los turcos mayores de quince años que se pudo encontrar fueron reunidos en el patio de la casa de Djemal bey.

Se les amenazó con quemarles vivos, y se les enseñó las latas de petróleo que se iba á emplear en ello.

Mientras, los oficiales búlgaros recorrían sus casas y abusaban de sus mujeres, hermanas é hijas.

El vicecónsul de Grecia fué preso. Se lo han llevado y se ignora su suerte.

El arzobispo de Aenos tuvo que refugiarse en una cueva, de donde le sacaron, casi muerto de hambre, los soldados de Grecia.

Antes de abandonar la población, los búlgaros saquearon todas las casas y cincuenta almacenes pertenecientes á griegos.

Incendiaron el Banco otomano, el Banco alemán de Oriente, el Banco de Salónica y las oficinas de los ferrocarriles orientales.

También incendiaron otros muchos edificios.

Savichaban fué saqueado por el ejército regular búlgaro.

Gumultsina sufrió igual suerte. El delegado episcopal y otros 17 notables fueron presos, paseados por las calles burlonamente y luego enviados á Andrinópolis. Se ignora qué ha sido de ellos.

El gobernador búlgaro, al marcharse, se llevó el dinero que el Ayuntamiento tenía en caja, y que ascendía á unos 10.000 francos.

La banda búlgara de Danefel cometió actos de bandidaje, y asesinó en los pueblos de los alrededores.

Luego, al fugarse, incendió 18 aldeas turcas situadas al Norte de la población.

Maronia escapó á parecidos desastres gracias á la intervención de la flota griega.

El 12 de julio, 11 griegos fueron apresados por los búlgaros. Había entre ellos dos médicos y un sacerdote. Se ignora qué les ha pasado.

Los búlgaros incendiaron cinco casas y saquearon muchas; pero al ver que se acercaba la escuadra griega, huyeron.

En cambio pegaron fuego á todos los pueblos de las cercanías.»

Otras noticias

El Czar, pacífico.

BERLIN. Un despacho de San Petersburgo, recibido por «La Correspondencia de la Alemania del Sur», dice:

«Ayer, hablando el Czar con un diputado de la Duma, á quien había recibido en audiencia, dijo:

«No quiero una nueva aventura balkánica. Deseo que todo acabe lo más pronto posible.»

No lo evacua.

PARIS. El embajador de Turquía en París ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, Pichón, y le ha manifestado que su Gobierno no evacuará Andrinópolis, ni aun en el caso de que le ofrezcan otras compensaciones territoriales.

¿Albaneses sublevados?

ROMA. «La Minerva» dice que un ejército de 35.000 albaneses, mandados por Issa Boletinat, marcha sobre Monastir para arrojar de dicha ciudad á los serbios.

Agrega el citado periódico que los albaneses están armados con fusiles modernos.

El Rey de Grecia, feld-marisal.

BERLIN. El Kaiser ha telegrafado al Rey de Grecia, Constantino, diciéndole que le ha nombrado feld-marisal del ejército alemán.

Además ha hecho al Príncipe heredero caballero de la Orden del Águila Roja.

¿Qué hace allí?

VIENA. Despachos de Pola dicen que por orden del almirante austriaco, un crucero de esta nación ha anclado en la desembocadura del Boiana, río que corre entre Montenegro y el Norte de Albania, en la región de Skutari.

Se ha firmado la paz

BUCAREST. Se ha firmado la paz. El acto se ha realizado con las mayores solemnidades posibles.

Los cañones saludaron el acontecimiento con numerosas salvas.

Después de la firma se celebró un solemne Te Deum, al que asistieron el Rey Carlos y los Príncipes Reales.

A las cinco de la tarde el Consejo de ministros ha ordenado la desmovilización del Ejército rumano.

Protesta contra el Tratado.

SOFIA. Muchas Sociedades y Corporaciones de Sofía, y gran número de emigrantes refugiados en Macedonia, se disponen á protestar contra el Tratado de paz que ha sido firmado en Bucarest.

Montenegro reclama.

BUCAREST. Durante una de las últimas sesiones de la Conferencia de la paz, los delegados montenegrinos recordaron los servicios que su nación ha prestado á Serbia, y pidieron, como compensación á ellos, la cesión de Novi-Bazar, Yakova y Prizrend.

Asegúrase que Serbia accederá á las dos primeras peticiones, mas no así á la última.

De todos modos, no hay que temer un conflicto por esta causa, pues ambas naciones están comprometidas á someter sus diferencias á un arbitraje.

El Ejército turco de Tracia.

CONSTANTINOPLA. Con motivo de la frecuente llegada de tropas procedentes de Asia, el Ejército turco de Tracia se eleva en la actualidad á 400.000 hombres.

La composición de Nesarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus excelentes resultados. Dr. Beltrán, Bilbao.

COSAS FRANCESAS

La expedición Payer.

EL HAVRE. Ha salido para el Polo la misión Payer, que se propone realizar estudios geográficos é investigaciones relativas á la pesca de la ballena y á la caza de la foca.

Manifestación de inquilinos.

MARSELLA. Ha celebrado una manifestación pacífica la Unión Sindical de Inquilinos.

La ha presidido M. Cochon, que llegó de París con tal objeto.

Acompañada de una banda de música, la manifestación ha recorrido las principales calles de la ciudad.

Terminada la manifestación se ha celebrado un mitin.

En él se ha formulado la conclusión de que sean respetados los derechos de los inquilinos.

Españoles condecorados.

PARIS. Hoy publica el *Boletín* la promoción especial del presidente de la Cámara de Comercio de España en París á oficial de la Legión de Honor, y el nombramiento de caballero de la misma Orden á favor del secretario general de dicha Cámara.

Manifestaciones ferroviarias.

PARIS. Ha habido hoy dos manifestaciones de ferroviarios en Montmartre.

La una, de ferroviarios católicos, se ha dirigido á la iglesia del Sagrado Corazón.

La otra la han realizado los ferroviarios sindicalistas en son de protesta contra la anterior.

Esta se ha dirigido á la estatua de De La Barre.

Ante la iglesia mencionada han tenido un choque los manifestantes de uno y otro bando.

La oportuna intervención de la Policía ha evitado que las cosas pasaran á mayores.

EN LEMBERG

HECHO MONSTRUOSO

Está gravísima.

VIENA. El diario polaco «Pizeglad Ponedzialkawa» publica un artículo, en que cuenta un hecho verdaderamente monstruoso.

Stanislava Doblet, de diez y siete años, había abandonado su aldea, con permiso de sus padres, para ir á Lemberg y colocarse de criada.

Durante todo el día recorrió en vano las Agencias de colocaciones.

Cansada, sentóse, á la caída de la tarde, en un banco de un Parque municipal, situado enfrente de un cuartel.

Cuando fué de noche, unos hulanos la vieron, y cogiéndola en brazos la llevaron al cuartel, no obstante su desesperada resistencia.

Metiéronla en una caballería, y durante tres días y tres noches, todo el regimiento abusó de la infeliz.

Logró escaparse; pero cuando llegaba á la puerta del picadero, la cogieron nuevamente y se comenzó su martirio.

Por todo alimento, los hulanos le daban pan de municion y agua.

Habiendo ordenado el coronel del regimiento una inspección en las caballerizas, la soldadesca, temiendo el castigo, sacó á Stanislava del cuartel y la dejó abandonada en un campo de las afueras de la ciudad.

En él la encontró, sin conocimiento, un albañil.

Llevada á un hospital, volviéronla á la vida.

Y contó lo que la había ocurrido.

Está gravísima.

Varios soldados han sido presos.

El horrible suceso ha causado indignación general.

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y re-constituyente poderoso.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

SOMBRILLAS

alta fantasía.
M. de Diego, Pta. Sol, 13.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

PEREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.º S. Jerónimo, 28, T.º 2.927. Precios como nadie.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en: perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

YANQUIS Y MEJICANOS

¿HABRA GUERRA?

Una manifestación.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis novillos de D. Vicente Martínez, para Ocejito, Valencia y Herrerin. Para abrir boca hay un golpe de titeres. Lo que hemos descendido! Dos franceses, M. Vaillant y Campagnola, darán saltos mortales y con la garrocha. Lo mismo que se podía hacer en la plaza de un pueblo, en ferias.

A las cinco empieza la función mixta, con una entrada muy buena; probablemente por haber suspendido la corrida de Vista Alegre, según me han dicho.

Entre las cuadrillas salen vestidos de luces los dos franceses, con un cubrecabezas en forma de boina, como dicen las señoras, con aplicaciones, si no de oro, de oropel.

No va afeitado uno de ellos, sino con su buen moustache, y aunque sean de la propia Francia, tracen una pose del barrio de las Peñuelas que atortola.

Cuando han colocado una especie de banqueta, sale el primer novillo, «Lumbrero», colorao, mogón del izquierdo.

El «musú», que está encima de la banqueta, da un salto, cuando el mogón no está a su vera, salto que es el auténtico de la trucha.

M. Vaillant da con gran limpieza un salto de cabeza a rabo; luego repite su camarada con otro, tripitiendo el primero con un salto de garrocha.

La mar de palmas. Luego se arrodillan uno detrás de otro, y Campagnola quiebra de rodillas, pierde el «manteau», coge el capote y torea por verónicas, dando alguna buena.

Después Vaillant, de allende los Pirineos, pone un par abierto.

Rojillo toma otro par, y después de resultar atropellado por el toro, pone un buen par; otro socio español pone medio par.

El espada francés hace una reverencia, como si fuera a tirar una ficha en el juego de la rana.

Brinda, le da á la boina un salto mortal de necesidad y se dirige al bicho, dando una de telonazos rápidos, que atortola, aguantando «por pies» una barbaridad de coladas, porque el bicho tiene, por lo visto, un interés dentro; se ha enterado de lo que tiene que hacer y no le deja tanto así (así, es muy poco), el que se arriane.

Después le arrea un sablazo de idioma chalequero, saliendo tres metros de sable pour la tripe del toureau.

Otro pinchazo, entrando en la forma malade, y una estocada tendida y atravesada.

Los enterradores mareaan al novillo, que aprisa una lente agonía, da la tombée mortale. Pites y quelques palmes.

A las cinco y media empieza la parte española con la lidia.

PRIMERO

De D. Vicente Martínez, llamado «Ligero», negro zaino, número 71, ni grande ni chico, ni llaco ni gordo.

Después de veinte mil carreras por la plaza, ocejito da dos capotazos por bajo y un capotazo con su mija de revolver.

Cumple con la picandera el «Ligero», ligeramente, y en quites hay una gran larga afarolada a cargo de Herrerin, que se aplaude con entusiasmo.

Dos señores toreros, que creo son Rojillo y Torerías, banderillean, y con decir nada más que banderillean quedo como un caballero.

Ocejito empieza su trabajo entre una nube de toreros; los primeros pases son por alto, y luego da tres naturales, apretadito y bien.

Sigue pasando con excesivo movimiento en los pineses, y el respetable no se muestra muy complacido, empezando el de Martínez a no hacer gran caso de la muleta del chico, porque el muchacho no empapa gran cosa.

Entrando bien, y perdiendo el equipaje, mete todo el acero un poco trasero. Caen el bicho, se levanta con la puntilla clavada, y cae definitivamente.

SEGUNDO

«Alberjaco», negro, más bien pequeño que grande, y mogón del derecho.

Valencia veroníquea, una de las veces superiormente, después oye palmas al hacer el primer quite con una larga cambiada, terminando tocando el testuz.

Sin nada más digno de mención, pasamos á otra cosa.

Avelino Blanco pone dos pares, y Hornero, uno, saliendo alcanzado y por milagro iliso.

Valencia empieza con uno con la zurda á favor de querencia, después sigue trabajando en la puerta de toriles, valiente, pero sereno, y en cuanto cuadra, entra con un pinchazo bueno; luego vuelve á la carga con otro, y después de quitarle poder con unos pases para que remate en las tablas, entra con media estocada atravesada, estilo Manolete.

Sigue un pinchazo, otro oyendo pitos y descabella.

TERCERO

«Patiñón», negro fino y grandecito.

Herrerin da dos verónicas muy buenas, un farol, una de frente por detrás y una larga afarolada, todo muy bien y con sal.

Y le aplauden. (¡Otra, qué Dios! ¡Si ha estado muy bueno!)
Pues aun hay más, porque el baturro da después media verónica despampanante, que levanta otro diluvio de palmas escuchando también algunas Valencia, que torea con estilo.

Cuando pasamos á banderillas Herrerin coge los garapuyos y juguetea con el toro, y prende un soberanismo par en todo lo alto, entrando como los propios ángeles, si es que los ángeles hacen estas menudencias terrestres.

Coge otro par, le estorban ochenta peones por fin, entra con media par delantero.

En el palco 32 aparece un letrado que dice: «El hotel Quilet saluda á Herrerin.» Chatillo pone un par, y Lagartijillo uno muy bueno.

Herrerin empieza con un gran pase ayudado, otro con la derecha, otro cambiando de mano, estilo Gaona; otro cambiándose la muleta, como el Gallo, y un archisuperexcelentísimo molinete, siendo coreados todos con olés y palmas.

Un gran pinchazo, yéndose tras de la espada, y una magna, pero magna estocada en la cruz.

Ovaciona y petición de oreja. Superior, pero superior en todo.

Da la vuelta al ruedo entre una gran ovación, recibiendo puros y prendas de vestir, mientras la música toca la jota.

«Tomillero»; negro zaino, cornigacho, con una barbaridad de arrobos, y, al parecer, con otra barbaridad de años.

Los primeros pasos en su vida pública son de buey de carreta, un solemnisimo manso.

Ocejito trata de veroníquear; pero el «Tomillero» no está por estas cosas, propias de toro hecho.

Cuesta gran trabajo hacer que entre en varas, siendo la faena que hace el de don Vicente la de un morucho corrido en otras plazas, dando arrancadas de improviso y sobre seguro. Un verdadero buey, y por si no me explico bien, lo volveré á decir: Un buey.

Se acerca cuatro veces á los picadores, y en cuanto siente el hierro, sale de naja, librándose del fuego, que se merecía.

Los chicos de Ocejito que nombré en el primer toro banderillean, pasando para conseguirlo las moras y 20 en bastos, porque el animalito sigue siendo un socio de cuidado.

Ocejito sale á despachar el regalo. Le obsequia con un pase por alto, y se va el buey á otro lado. Después continúa en las tablas del 7, de donde se va el de D. Vicente huyendo de la quema.

En los medios, otro pase y lo mismo. En cuanto puede, entra, metiéndose de verdad con media bien puesta.

Más pases empapando y consintiéndose son el preludio de otra media estocada bien colocada, jugándose la piel el muchacho al entrar.

Descabella, quedando el toro muerto de pie y cayendo al suelo dulcemente.

Ocejito oye muchas palmas y da la vuelta al ruedo.

QUINTO

«Cordero», negro, mogón del derecho, grandote y fino.

Valencia, después de cambiar con las dos rodillas en tierra, da una verónica, un farol y cuatro de frente por detrás, que levanta justamente una gran ovación.

Después en quites se adorna, oyendo palmas, y termina uno de ellos con una larga de la más pura cepa cordobesa.

Herrerin torea con dos medias verónicas y remata tocando el testuz y volviendo á escuchar el maño otra imponente ovaciona.

Cuando el toro, que es bravo y de poder, termina su faena con los caballos, matando dos, Valencia coge los palos y prende medio par.

Avelino Blanco y el Húsar terminan bien y pronto esto del banderilleo.

El Valencia está bien con la muleta, siendo lo mejor un pase por alto y otro ayudado y un molinete, bien administrado.

El toro está muy noble, y el chico sigue toreando, oyendo palmas.

Cuando va á entrar á matar, se le arranca el morlaco, y á un tiempo le sopla media estocada un poco caída, de efecto fulminante.

Otra ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Naveo», negro, zaino, mogón del izquierdo y de arrobos.

Herrerin veroníquea bien, y después del primer quite se arrodilla para saludar á «Naveo» respetuosamente.

Cumple el de D. Vicente con la picandera, dejando un arre para las mulillas.

Valencia y Herrerin son aplaudidos en quites.

Herrerin coge los palos, y después de varios floreos deja un par arriba, arriba, del que se cae un palo.

Esto sucede á las siete y veinte minutos, y cinco después pone otro par bueno.

Chatillo y Lagartijillo ponen un par por arriba, buenos.

Herrerin muletea metido entre los pitones y haciéndolo todo sin ayuda de la peonera.

Al toro lo deja hecho un borrego á fuerza de consentirlo y empaparle.

Después un peón da unos capotazos por alto eficazmente.

Un pinchazo, otro, y entre las sombras de la noche, otro, media caída y una casi entera, que mata.

P. ALVAREZ.

PARTES FACULTATIVOS

El picador Jesús Santamaría (Penitente) ingresó en la enfermería con una contusión ligera en la articulación de la muñeca derecha, que le impide continuar la lidia.

Manuel Hornero sufre la fractura de la clavícula izquierda por su tercio exterior, que le impide continuar la lidia.

El picador Torrijos sufre erosiones y contusiones en la región labial, y conmoción cerebral, que le impiden continuar la lidia.—Dr. Roa.

Durante la lidia del quinto toro ingresó en la enfermería Manuel Lorenzo Llorente, picador, con una contusión en la parte inferior derecha del tórax, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Roa.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con tarde espléndida se lidian seis toros de Villagodio, siendo los encargados Machaco, Regaterin y Manolete.

La entrada es buena.

PRIMERO

«Gitano», berrendo en negro. Tardeando toma tres varas y tumba otras tantas veces á los piqueros.

Quedan dos jacos para el arrastre. Pareaan Camará y Mogino.

Machaquito, de turquí y oro, coge la muleta y hace una faena sosa. Coloca media tendida, que hace rodar al toro.

SEGUNDO

«Conchito», negro, cornicorto. Aguanta cuatro puyazos, matando un jaco. Los peones le adornan con tres pares.

Regaterin, de tabaco y oro; hace una faena breve y algo movida.

Entra y deja una estocada atravesada. El toro dobla.

TERCERO

«Divino», negro bragao. Manolete le lancea, siendo ovacionado. Toma el bicho cuatro puyazos.

En el ruedo queda un jaco. Prenden los peones tres pares, y Manolete, de morado y oro, comienza á trastejar al toro, que está bastante descompuesto.

Entra en suerte y da un pinchazo y luego una estocada caída, atravesada.

Descabella á la primera. Suenan algunos pitos.

CUARTO

«Corralero», negro bragao. Con bravura toma cinco varas y tumba tres veces á los piqueros, dejando un jaco en la arena.

Pareaan bien Cantimplas y Mogino. Machaco encuentra al toro difícil, y le receta una estocada tendida y un poco atravesada.

Descabella con la puntilla. Pitos y palmas.

QUINTO

Botinero, cárdeno, salpicado. Cuatro varas, una caída y ningún caballo muerto.

Regaterin hace una faena movida para largar media contraria y pasada.

SEXTO

Jabonero, claro. Toma cinco varas y deja tres pencos para el arrastre.

Manolete pone un par de frente, caído. Rematan el tercio los peones.

Manolete inicia su faena con un superior pase ayudado, por alto.

Da una estocada atravesada. Otra igual.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se celebra la tercera corrida de ferias.

La tarde está nublada, pero, no obstante, el lleno es colosal.

Rafael y Joselito Gallo son los encargados de estoquear seis mirras.

Preside el alcalde, D. Pedro Sanmartín.

En el palco de honor se presenta la Reina doña Victoria con mantilla negra, acompañada del Rey y el Infante D. Felipe.

El público les tributa una ovación formidable.

Todos los espectadores, puestos en pie, ovacionan delirantemente á los Soberanos mientras la música toca la Marcha Real.

En otro palco están el general Aznar, el marqués de la Torreilla, el conde del Grove y otros personajes palatinos, y el público aplaude.

PRIMERO

«Pinchasapos», negro, chorreao. Rafael Gallo torea por verónicas regularmente.

Preséntanse en el palco real los Infantes D. Carlos y doña Luisa, acompañados del ministro de Estado.

El público les ovaciona.

Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

El tercio resulta muy animado y los espadas hacen bonitos quites.

Gallo mayor da una larga afarolada, lucidísima.

Pareaan regularmente Posturas y Gonzalito. Gallo, después de saludar al palco real, brinda ante la presidencia.

Pasa desconfiado, con su mija de bailoteo, y pincha mal, saliendo perseguido.

Más pases, y deja una media caída, aliviando.

El toro dobla. Pitos.

SEGUNDO

«Casorejo», negro lombardo, cornicorto. Gallito chico le da unas verónicas medianas. Silencio en el público.

Toma el bicho tres varas, dejando dos jacos para el arrastre, habiendo más malo que bueno en el tercio.

Pinturas prende un par mediano y otro bueno Almendro.

Joselito, previo saludo al palco regio, brinda y se dirige al toro, pasando con la izquierda, sin conseguir lucirse. Después trastea con la derecha.

El toro resulta huido y después toma querencia á las tablas.

La faena resulta sosa y pesada.

Interviene con el capote Rafael Gallo.

Joselito entra, aprovechando, al hilo de las tablas y echándose fuera. Deja media bien colocada.

Silencio en la mayoría y palmas de los galistas.

El toro no era una breva.

TERCERO

«Peloto», negro entrepelao, cornicorto, corniapretao y astillado del izquierdo.

Gallo da varios lances y una larga afarolada que es aplaudida.

Aguanta el bicho tres puyazos, dejando en el ruedo tres caballos.

Entre, lo bastante regular y momentos de verdadera confusión pareaan Blanquet y Gonzalito, pasando muchas fatigas.

Gallo muletea demostrando inteligencia, pero con desconfianza.

La faena resulta laboriosa.

Suelta un pinchazo echándose fuera.

Más pases movidos, y sufre un desarme.

Cuadra, y desde lejos entra á paso de banderillas y deja una media regular.

Luego descabella.

CUARTO

«Partidario», negro. Gallito chico le lancea sin nada de particular.

Tres puyas, un tumbo y una defunción. La corrida se desliza con una sosería abrumadora.

Pinturas, Cuco y Almendro cumplen con dos pares y medio.

Joselito pasa con mucha desconfianza. Da varios pases incoloros, sin acercarse. Luego, entrando con rapidez, atiza media bien puesta.

Aplausos de los amigos.

QUINTO

«Mascareto», cárdeno y pequeño. Al verlo el público prorrumpie en una estrepitosa silba.

El cornúpeto es impropio del trono de los matadores y de la importancia de la corrida.

Gallo mayor le da unos buenos lances; pero el público sigue descontento.

Toma el bicho tres puyazos, volcando á los piqueros.

La caballería, indemne. Continúa el silencio del público.

Gonzalito y Posturas salen del paso clavando los palitroques de cualquier modo.

Gallo hace una faena ayudado, entre la guasa del público.

Da algunos pases bonitos, cambiando la muleta por la espalda; vuelve á bailar, y entrando pesadamente atiza una estocada pesquera. Luego descabella.

Pita descomunal.

SEXTO

Negro y también de una pequeñez ridícula. Gallito chico le para los pies con algunos lances incoloros.

El bicho aguanta cinco alfilerazos y deja tres pencos para el arrastre.

Entre un lío completo pide el público que pareaen los maestros, y arma una bronca al ver que cogen los palos los banderilleros.

Joselito coge los palos de manos de Almendro y rápidamente prende un mediano par al cuarto.

Gallo mayor, después de dos salidas en falso, prende medio par. Más pitos.

Terminan el tercio Almendro con un par malo y el Cuco con otro mediano.

Joselito acaba la malísima corrida con una faena sin pena ni gloria, terminando con una estocada despreñada.

En Huesca.

HUESCA. (Domingo, tarde.) A las cuatro de la tarde se encuentra llena la plaza, viéndose en el público muchas y muy hermosas mujeres.

Preside el secretario del Gobierno civil. Las cuadrillas se ganan en su presentación muchos aplausos.

Se lidian toros de Hernández.

PRIMERO

«Viriato», núm. 52. Apurándole mucho toma cuatro varas y mata un jaco.

Gaona le lancea y oye palmas. Vegueta y Cerrajillas prenden tres pares.

Gaona coge los trastos y después de breve faena con la muleta da un pinchazo y una estocada buena, entrando bien.

Descabella á pulso al tercer intento.

SEGUNDO

«Cachucho», número 57, negro, bravo. Remata en las tablas y lo recoge Torquito con el capote, toreando despegado.

Toma el toro cuatro varas. Los maestros hacen lucidos quites. Queda un penco para el arrastre.

Zurini y Torerito prenden tres medios pares.

Torquito muletea confiado y con arte. Entra con valentía y deja una estocada superior.

TERCERO

«Niñomoto», número 23, bravo y sin poder. Toma cinco puyazos.

Gaona capotea con gran lucimiento, y luego para superiormente, dejando un par cambiado, otro al cuarteo y otro de frente.

Gran ovación.

Con la muleta comienza la faena con un pase de rodillas y otro de pecho.

Entra y deja una estocada monumental. Ovación inmensa.

CUARTO

«Perlido», núm. 11, negro, con muchos pites y bravo.

Toma cinco varas, á cambio de ninguna caída y un jaco muerto.

El bicho es tarde.

Torquito, bien en quites.

Escolá y Bonafonté clavan tres pares buenos.

Torquito muletea con valentía, produciendo emoción en el público, con pases bajos, en redondo y de pecho.

Entra y deja una estocada monumental. Ovación inmensa.

QUINTO

«Cotorrito», núm. 65.

Es tarde, pero bravo y voluntario.

Gaona lancea de modo aceptable, siendo aplaudido.

Chanito y Farnesio le pican.

QUINTO

Colorao, mansurón.
Cumple con cuatro varas, dejando un pencho para el arrastre.
Ostencio prende un par al cambio superior y otros tres pares buenos.
Ovación.
Luego muletea, sobresaliendo en la faena tres pases de molinete y uno de pecho, coreados con ¡olé! por el público.
Después de señalar un pinchazo, receta una estocada superior.
Ovación y oreja.

SEXTO

Negro bragao y cornabierto.
Toma tres varas, a cambio de un caballo.
Después de fogueado, pasa a cargo de Flórez, que, previa una breve faena de muleta, entra dejando una estocada buena.
Repite con otra mejor, resbala y el toro le recoge, saliendo ileso del perance.
Ovación.

En Gijón.

GIJÓN. (Domingo, tarde.) La plaza está llena.
Los bichos son de los herederos de don Vicente Martínez.

PRIMERO

«Castañero», berrendo.
Pastor y Martín Vázquez farolean.
Aplausos.
Pastor torea con dificultades, aunque valiente, salvándose bien de un achuchón.
Da media ladeada que basta.
Ovación.

SEGUNDO

«Batanero», negro.
Martín lo para con unas verónicas.
Aplausos.
Vázquez hace una magnífica faena, coreada por el público, en la que hay pases de todas las marcas.
Una delantera que basta.
Ovación.

TERCERO

Sigue la ovación a Madrid.
El bicho se llama «Cigarrón».
Pastor veronicea muy parado.
Aplausos.
Vicente se adorna en quites.
Luego hace una faena inteligente, siendo ovacionado.
El toro está imposible, y da coladas peligrosas, que por fin descomponen al espada.
Media que basta.
Gran ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Pinturero».
Martín Vázquez hace buenos quites.
Con la muleta da tres pases para un pinchazo hondo.
Sigue valiente y hace una gran faena.
Una delantera que mata.
División de opiniones.

QUINTO

Es bravo, toma siete varas, apea cuatro veces a los piqueros y de pena un caballo.
En quites se lucen los espadas, oyendo aplausos.
Parean los maestros, dejando Martín, después de hacer monerías, un par de frente.
Pastor prende otro, también de frente, y cierra el tercio Magritas con otro superior.
Pastor brinda a los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, haciendo una faena valientísima.
Con agallas por arrobos, se libra de una colada monumental. El público se vuelve loco de entusiasmo.
Después de lucir todo el repertorio de pases, atiza un estocada en la cruz y descabella.

SEXTO

«Pregonero» Es un torazo, cuya salida se aplaude.
Cunde el pánico entre los piqueros.
El bicho se deja picar siete veces y mata dos jacos.
Los maestros se lucen en quites.
Martín pasa de muleta con inteligencia, da un pinchazo y una entera. Ovación.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida de fiestas.
El ganado es de Veragua.
Malla sustituye a Celita, que sigue enfermo.

PRIMERO

Jabonero, grande y gordo.
Cuatro varas, a cambio de un jaco muerto.
Los matadores se adornan en quites.
Fuentes pasa ayudado.
El toro está incierto.
Fuentes pincha sin soltar, da media trase-ra, otro pinchazo y una atravesada, descabellando a la segunda.

SEGUNDO

Negro, cornigacho, hermoso.
Malla da el quiebro de rodillas y lancea con lucimiento.
El bicho es tardo, pero poderoso, y toma cuatro varas, derribando siempre y matando un pencho.
Los maestros se lucen en quites, especialmente Madrid, que lancea de espalda.
Malla pasa cerca y valiente, siendo aplaudido.

TERCERO

Aprovecha bien.
El toro se le arranca dos veces, que aguenta el espada, atizando un buen pinchazo.
Da luego una desprendida hasta el puño, perfilándose bien, que basta.

CUARTO

Berrendo y corretón.
Fuentes lo recoge bien y oye aplausos.
Con poder toma el bicho seis puyazos, derribando tres veces y matando tres penchos.
Mal parado por los peones, pasa a la jurisdicción de Fuentes, que hace una faena buena.
Un pinchazo sin soltar, una estocada contraria y descabella a la tercera.

QUINTO

Colorado, fino de agujas y manso como buey de carreta.
Malla se encuentra al toro mal picado y lidiado, y con gran valentía hizo una buena faena, pensosa por la mansedumbre de la res.
Al hilo de las tablas entró muy bien, dejando media estocada en la cruz.
Luego varios intentos de descabello y el toro se echó.

SEXTO

Toma cuatro varas, matando dos caballos.
Banderillean los matadores.
Paco Madrid quiebra muy bien un par.
Malla deja otro monumental al cambio, y Fuentes otro de frente.
Los tres fueron ovacionados.
Madrid, citando a recibir, dejó media buena y un volapié superior.
Resumen: ganado, flojo; Fuentes, trabajador; Malla, colosal y bien; y Madrid, bien.
El público, satisfecho.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada de feria, con bichos de Cabezudo.
Toma cinco varas.
En una de ellas engancha al picador Paje, rompiéndole los calzones.
El mismo picador se ve en gran peligro en otra caída, salvándole Larita con un coleo muy oportuno.
El toro es tan buey, que hace imposible toda lidia.
Salta al callejón infinidad de veces.
En una de ellas coge a un monosabio y le produce en la cabeza una herida extensísima.
El bicho sigue saltando, y se hace interminable el segundo tercio.
Gordet, sin pasar de muleta y a paso de banderillas, arrea un pinchazo.
Vuelve el toro a saltar al callejón, donde

le mechan en castigo a su cobardía, descabellándole Gordet.

SEGUNDO

Larita lo torea con bastante movimiento.
Cinco puyas con sus correspondientes caídas estreptosas, en las que actúa de salvador Larita.
Muere un caballo.
Larita cuartea un buen par.
Con la muleta hace una faena valiente, dejándose acariciar por los pitones.
Tres pinchazos buenos y una entera que basta.
Ovación.

TERCERO

Petreño le da dos verónicas aceptables.
Cinco varas.
Los matadores se lucen en quites.
Petreño coge las cortas y clava un buen par al cambio.
Repite con otro igual.
En cambio con la muleta se deja torear por el toro.
Un pinchazo magno y un buen volapié.
Ovación.

CUARTO

Es una rata mecánica, contra la que protesta el público.
Toma tres varas a fuerza de acosarle.
Los banderilleros, mal.
Se arma la gran bronca, y algunos zulús arrojan botellas y otros objetos al ruedo.
La presidencia llama a Gordet, y después de estar la lidia interrumpida durante un cuarto de hora, vuelve la cabra al corral.

QUINTO

Toma cinco puyazos, por otras tantas caídas y dos caballos muertos.
Los banderilleros, mal.
Petreño, no se sabe por qué, coge los trastos de matar y se va hacia el toro.
La presidencia le hace entregar los avíos a Larita, que es a quien le corresponde matar.
Larita, sin dar pases, arrea un estoconado y descabella.

SEXTO

Es pequeño y flagitísimo.
Nuevas protestas.
Toma cuatro varas y es bien banderilleado.
Petreño se perfila en cuanto puede y coloca media tendida, descabellando a la primera.

En Burgos.

BURGOS. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado un festival a beneficio del Montepío de los ferroviarios de España.
Los exploradores burgaleses maniobraron admirablemente, siendo muy aplaudidos.
Después se lidiaron cuatro becerros de Villagodio por los ferroviarios.
Por delegación de S. A. la Infanta doña Isabel, presidió la fiesta la Sra. Muguero, acompañada de distinguidas señoritas.
La entrada fue buena.
Amenizaron el festival las bandas de los regimientos de San Marcial y Lealtad.

En Sanlúcar de Barrameda.

SANLUCAR. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado la temporada, lidiándose novillos de Parlade, que han resultado pequeños, aunque cumplieron.
En el primero hizo Algabeño II una faena valiente, agarrando una estocada superior, que le valió la oreja.
En el segundo estuvo breve Bonarillo con la muleta; pero a la hora de matar se equivocó y dió un golletezo.
Al tercero lo muleteó Algabeño despegado, cobrando una estocada buena.
El cuarto fue muleteado por Bonarillo con adornos, y se desquitó con media lagartijera, cortando la oreja.
En el quinto estuvo Algabeño pesado con la muleta; dió dos pinchazos y media perpendicular, descabellando al tercer intento.
En el sexto hizo Bonarillo una faena mediana, para dos medias buenas, una entera con salida del estoque por la barriga y otra regular.
El picador Pirulo resultó herido en la cabeza.

En Zafra.

ZAFRA. (Domingo, noche.) Los toros de Soler han resultado buenos.
Caballos arrastrados, ocho.

Eusebio Fuentes superior toreado y matando. Banderilleó colosalmente y fué ovacionado y sacado en hombros.
Gabardito bien toreado y matando. Con las banderillas muy bien.
Perlita muy valiente toreado y matando.
Bregando se distinguió Angelillo, y pican-dor Jardinerio.

En Algeciras.

Belmonte «petito». Banderillero herido.
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Belmonte II ha alcanzado en la becerrada de esta tarde un gran éxito.
Ha toreado de capa muy bien, adornándose.

También se ha portado superiormente con el estoque.
Belmonte II ha sido llevado en hombros hasta la fonda.
Mantecas ha tenido una tarde muy desgraciada.

El banderillero José Blanco ha ingresado en la enfermería por haberse clavado en la pierna derecha una banderilla que escupió uno de los becerros.
Belmonte II toreará el día 15 en Cádiz, el 24 en La Línea de la Concepción y el 17 en Valverde del Camino.

En Pontevedra.

PONTEVEDRA. (Domingo, noche.) Con una tarde espléndida y un lleno completo se ha celebrado la primera corrida de Beneficencia.
Mazzantinito pasó bien a su primer toro, y le da media ladeada y otra igual que basta.

Palmas.
En el cuarto muletea sosamente, y pincha una vez, saliendo alcanzado; media perpendicular; otra a paso de banderilla; otro pinchazo; otro y llega el primer aviso. Media que mata.
Pitos.
Punteret, en el segundo, pasa bien, y da media que basta.
Muchas palmas.

En el quinto da media entrando superiormente, y otra media que mata sin puntilla.
Ovación y oreja.
Pacomio, en el tercero, pasa inquieto, y da cuatro buenas medias estocadas.
Pitos.
En el sexto hace una faena regular, y da un pinchazo y una entera, descabellando a la quinta.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros de Indauchu se ha celebrado una novillada.
Las reses eran de la ganadería de Manuel Carlos, y los encargados de despacharlas, Chaitillo y Fortuna.
Ambos han tenido suerte y han cortado orejas.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida mixta, matando dos toros de la ganadería de Correas, Manuel Martín Vázquez, y cuatro novillos de la misma ganadería para Manuel Navarro y Tello.
PRIMERO
El primer toro es fogueado por manso.
Vázquez hace una faena valiente y adornada, y entrando con mucha valentía, coloca una estocada entera, un poquito delantera.
Ovación.

SEGUNDO

Hace una pelea floja, aunque no es tan manso como el anterior.
Muletea Vázquez con grandes precauciones, aguantando las tarascadas del enemigo, que busca el bulto.
Sin conseguir fijarle la cabeza al toro, entra a matar, y mete el estoque tan atravesado, que la punta sale por el brazuelo.
Sigue toreado; consigue desenhebrar la aguja, y enmendándose al entrar, deja una estocada contraria.
Intenta el descabello, sin acertar, y el toro se acuesta.
Palmas y pitos.

Los novillos.

Hermanos de los toros; no pasan de regulares.

Manuel Navarro hizo en su primero una faena de muleta muy valiente, y con el estoque dió un pinchazo y una estocada baja, atravesada.

Menos afortunado en el segundo, hizo Navarro una faena mala, y mató de un sablazo y un pinchazo hondo, intentando tres veces el descabello.

Tello demostró su arrojo con valientes faenas de muleta en sus dos toros, a los que mató con una estocada a cada uno.
Fué ovacionado y llevado en hombros hasta su propio domicilio.

En León.

LEÓN. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la novillada organizada a beneficio de la Asociación de Caridad y de la ferroviarios.
Presidieron preciosas señoritas, acompañadas del gobernador civil.

La Plaza estaba adornada con colgaduras y flores, y el servicio de lidia era de lujo.
Ha sido una buena tarde para el novillero madrileño Francisco Fiñana, que estuvo superior toreado en sus dos toros.
Después Madriles hizo magistrales faenas de muleta, levantando al público, y mató con dos soberbias estocadas, una por toro.
Se le concedió la oreja, fué ovacionado y sacado en hombros.

Carlos Vele (Jerezano), más valiente que afortunado, quedó regular en su primer toro y bien en su segundo, escuchando aplausos.
Sahúl, menos afortunado que sus compañeros, estuvo trabajador, pero desgraciado al herir.

Los exploradores de España

Honrando a un compañero.

Uno de los jóvenes exploradores del distrito de Palacio, Francisco Lozano Aguirre, ha ingresado con el núm. 1 de promoción en la Academia de Ingenieros, y sus compañeros los exploradores de Palacio han querido demostrarle su aprecio, alentándole a que continúe en la senda emprendida de amor al estudio, regalándole un espadín de honor, al mismo tiempo que el jefe de los exploradores del distrito y los instructores le regalaban una espada toledana.

El acto de la entrega de las armas se ha celebrado ayer tarde en el campo de la Gimnástica Española, y ha resultado sencillo y conmovedor.

Formados los exploradores del distrito de Palacio dando frente a la enseña de la Patria, que había sido izada con los vivas y hurras de costumbre, entre los boy-scouts adelantóse el joven explorador y hoy cadete Francisco Lozano, acompañado del jefe del distrito, don Angel León, y del individuo del Comité don Mario Roso de Luna.

Este pronunció un elocuente discurso, haciendo notar que el triunfo obtenido por el joven Lozano lo consideraban los exploradores de España como un triunfo suyo, puesto que se ha demostrado que la patriótica institución no es una agrupación de muchachos dedicados exclusivamente a ejercicios físicos, sino que son estudiosos.

Dió sanos consejos al nuevo cadete para que perseverare en el camino emprendido, para bien suyo y de la Patria; excitó a los demás exploradores a que imiten la conducta de Lozano, y le hizo entrega del espadín de honor que sus compañeros le regalaban.

También el comandante León le dirigió la palabra, pronunciando sentidas frases, y el joven Lozano, hondamente conmovido, dió las gracias a sus jefes y compañeros, y juntos lanzaron un ¡viva España! sonoro y conmovedor, que repercutió en el corazón de los miles de almas que presenciaban el acto.

Después de jugar un partido de foot-ball y de hacer algunos ejercicios gimnásticos, desfilaron los exploradores con dirección al Pardo, no sin haber recibido antes sendos apretones de manos y abrazos del cadete en cuyo honor se celebraba la fiesta.

Los mejores téis del mundo

que no se venden sino en el Extranjero, se encuentran en Madrid en la casa de Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29. Marcas inglesas y francesas, legítimos de China.

(36)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Elena obedeció, y siguió silenciosamente a su ama de gobierno, que después de besarla cariñosamente, la encerró en su cuarto y bajó la escalera corriendo.

Cuando entró en el salón vió a Andrés de pie junto a la puerta con la escopeta al brazo.
La condesa se acercó a ella sonriendo. Este buen humor la intrigó vivamente, porque no tenía costumbre de ser recibida de tal manera por su ama.

—Marta, hay novedades—dijo la señora de Broinsteen.—El guarda acaba de ver a Federico Bermant en el bosque con los ojos vueltos hacia el castillo y buscando, sin duda, ver a mi hija. ¿Creéis que podéis ser bastante elocuente para hacerle renunciar a su temeraria esperanza y a su obstinada persecución? Esta es una buena ocasión.

—No sé si lo conseguiré, señora—balbuceó la viuda—pero estoy pronta a toda

tentativa que me permita daros una prueba de mi adhesión.

—Pues bien, Marta, no hay tiempo que perder, pues podría suceder que ya se haya marchado. El guarda tiene orden de guiaros al bosque hasta que pueda señalaros de lejos a Federico. Entonces os dejará sola y el resto depende de vuestra inteligencia y de vuestra habilidad. Vamos, andad; espero vuestra vuelta con impaciencia.

La viuda siguió al marido de Catalina en el jardín y en el parque hasta el momento en que llegaron al camino que costea el borde de un bosque de encinas. Allí, el guarda señaló a alguien a cierta distancia, y dijo:

—Mirad, señora, hacia el frente, en ese montículo, está sentado el señor de Bergmant. No nos ve; pero desde allí se ve el castillo, y no aparta de él los ojos. Os dejo, la condesa lo ha mandado.

Marta avanzaba con lentitud. Su corazón latía y parecía dudar. Ahora comprendía la importancia del paso que iba a dar. ¿No era madre? ¿No iba a ver por primera vez el hombre que podía ser algún día el esposo de su hija, ó que le dejase quizá en el corazón el veneno de una pena eterna? ¿Cómo y quién sería el que compararía con ella el amor de su hija? ¿Sería su corazón noble y su alma pura, ó no encontraría en él más que una naturaleza vulgar y una base de ambición? Mientras que la mente la atormentaba con estas preguntas, ella marchaba sin hacer ruido y se aproximaba al sitio en que Federico Bermant estaba sentado. Fijó sobre él sus ojos es-

crutadores y una ligera sonrisa se dibujó en sus labios desde el momento en que empezó a distinguir los rasgos del joven.

Le veía de costado; pero examinado así su fisonomía ofrecía una notable regularidad y una gran pureza de líneas. Sus cejas sobresalían un poco por encima de sus ojos, su nariz era ligeramente encorvada, su frente espaciosa y su boca finamente dibujada; sus cabellos y sus ojos parecían negros. Su talle esbélto y su traje elegante le daban un aire de distinción que causó una favorable impresión en Marta. Todo su exterior indicaba un espíritu recto y un corazón lleno de nobleza; pero podían indicar también el orgullo ó la fatuidad. En este momento Federico sintió el ruido de los pasos de Marta, volvió los ojos hacia ella, con alegre sorpresa, como si creyese reconocer a esta mujer. Se levantó, anduvo algunos pasos y se acercó familiarmente y sonriendo a su encuentro. Mientras que Marta, extrañada de su expresión, le devolvía fríamente su saludo, Federico dijo:

—Si mis informes son exactos, señora, la felicidad ha conducido sobre mi camino a la nueva ama de gobierno de la señorita de Broinsteen. ¿Me habré equivocado? —No os habéis equivocado, señor—contestó la viuda.

—Dios sea alabado! Estoy aquí hace más de dos horas espiando vuestra salida del castillo.

—Imposible, señor; vos no me conocéis.

—Oh, sí tal; más de lo que creéis! Sois buena. ¿Verdad que tenéis compasión de la triste suerte de la señorita?

—Pero, ¿quién dice eso?—preguntó Marta, disgustada.

—Basta que yo lo sepa.

—¿Y si os han engañado, señor?

—No, no; alguien os ha visto besar a la señorita Elena en un bosquecito del jardín. Es quizá el primer beso que la pobre joven haya recibido.

—¿La hija del jardinero!—balbuceó la viuda consigo misma.—Nos había hecho creer que no había visto nada.

—Seguro ya de que los amargos sufrimientos de la señorita Elena os inspiran compasión, me atrevo a esperar, señora, que no me rehusaréis vuestra ayuda para sacarla de las manos de una mujer inhumana que se atreve a tomar el nombre de madre y no es más que un lobo sin corazón.

—¿Queréis libertarla, señor?—exclamó Marta, con alegría mal contenida.—¿Tenéis el medio?

—Un medio infalible. Es un secreto, que os revelaré más adelante. ¿Queréis secundarme?

—Hablad, señor—dijo Marta, profundamente emocionada.—Os ayudaré con todas mis fuerzas. ¿Qué sabéis, Dios mío? ¿Conocéis secretos bastante poderosos para obligar a la condesa?...

—Secretos? No conozco otros más que los de que depende la libertad de la joven. Este secreto está contenido en el mensaje de que voy a encargarme, si sois bastante generosa para correr algún riesgo.

—Estoy dispuesta a todo—dijo la viuda con visible agitación.—¿En qué consiste, pues, este importante mensaje?

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de agosto de 1863.

Ayer, á las diez de la mañana, se han celebrado en la iglesia parroquial de San Ildefonso exequias fúnebres por las almas de nuestros hermanos que han sucumbido en Manila á consecuencia del terremoto. Esta función religiosa, hecha á expensas y por la iniciativa del clero de dicha parroquia, ha sido tan solemne como la brevedad del tiempo y los recursos de los autores del pensamiento lo han permitido. Un magnífico catafalco se elevaba en medio del templo; han asistido gran número de sacerdotes; se han celebrado misas colaterales durante el oficio de difuntos, y las naves del hermoso templo de San Ildefonso estaban llenas de fieles que acudían á rogar á Dios por el eterno descanso de las víctimas de Manila.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 11 de agosto de 1913.

Sale el Sol á las 4,53.

Se pone á las 19,46.

Sale la Luna á las 13,22.

Se pone á las 24.

SANTORAL.—Santos Rufino, Alejandro y Tiburcio, mártires; Santos Taurino y Gange-ro, confesores, y Santas Susana, virgen y mártir, y Digna, virgen.
SAN ALEJANDRO, obispo y mártir.
Se le conoció durante mucho tiempo con el sobrenombre de «Carbonero», por haber permanecido largos años con el disfraz humilde de tal, ocultando sus relevantes circunstancias.

Nació en el Ponto y estudió las letras con aprovechamiento sumo. Fue uno de los sabios más notables de su época, así como un profundo filósofo.

San Gregorio Taumaturgo le confirió las sagradas órdenes, consagrándole después obispo de la iglesia de Comana, en el Ponto. Su predicación elocuente le conquistó una inmensa popularidad, y sus grandes virtudes el cariño de todos los fieles que le bendecían.

El año 253, durante la persecución que suscitó Decio, fué reducido á prisión, y después de haberse ratificado en la fe, fué condenado á perecer en las llamas, en cuyo suplicio sucumbió el día 11 de agosto del año 253.

REGISTROS VACANTES

La «Gaceta» del 10 de agosto de 1913 anuncia que se hallan vacantes los Registros de la Propiedad siguientes:

De primera clase: Burgos.

De segunda clase: Barbastro, San Mateo y Torrelavega.

De tercera clase: Tarazona y La Bañeza.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno por conducto de la Dirección General de los Registros y del Notariado dentro del plazo de veinte días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta de Madrid».

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

La gran becerrada de hoy

Uno de los atractivos más importantes de la becerrada benéfica que se celebrará hoy, á las cinco de la tarde, en la Plaza de Toros de Madrid será, á no dudarlo, el despejo, en el que, como ya está anunciado, desfilarán las más bellas y principales artistas que actualmente se encuentran en Madrid.

El orden del referido despejo será el siguiente:

- 1.º Un piquete de soldados de Flandes, á caballo.
 - 2.º Cuatro cornetas.
 - 3.º Portuenseña de Madrid.
 - 4.º Culesa ocupada por las bellas artistas Nineti y Rosita Falagán.
 - 5.º Calesa en la que figurarán las encantadoras duetistas Rosa Margot.
 - 6.º Calesa que ocuparán las populares y bellísimas típles Carmen Andrés y Araceli Sánchez Imaz.
 - 7.º A los lados de las calesas 20 alabarderos, á la antigua usanza, darán guardia á dichas artistas, que se adornarán con la clásica mantilla blanca y los no menos típicos pañuelos de Manila.
 - 8.º Piquete de guardias amarillas, á caballo.
 - 9.º Amalia de Isaura, la simpatísimas típle de Apolo, que pedirá la llave de los toriles.
 - 10.º Cuadrillas.
 - 11.º Banda de música militar.
- Las presidentas desfilarán, antes del despejo, en tres magníficos automóviles, que han sido engalanados.
- La lidia será dirigida por el famoso torero Juan Belmonte, que, en obsequio al fin benéfico-patriótico del festival, accedió gustosísimo á la invitación que le hiciera la Comisión.
- El alcalde de Valencia ha enviado gran cantidad de flores, que distinguidas señoras y bellas artistas regalarán á los espectadores. Los becerreros han sido adquiridos en la acre-

ditada ganadería de D. Pablo Torres, de Colmenar Viejo, siendo de excelente lámina y presentación, por lo que la Comisión, que fué á escogerlos, espera que á los aficionados les agraden.

Las localidades se hallan á la venta en los despachos de la Empresa de la Plaza de Toros.

El asesinato del Sr. Jalón

Acceptando la prueba.

El defensor de Manuel Sánchez ha aceptado la prueba que propone el fiscal en su escrito, así como la propuesta por el defensor de María Luisa.

Los peritos médicos.

Los doctores Juarros y Mesonero Romanos dictaminarán ante el Consejo de guerra del estado mental de Sánchez y de las anomalías que observen en él durante el tiempo que será sometido á reconocimiento.

Perito fotógrafo.

El fotógrafo Alfonso reconocerá un retrato que obra en autos para poder deducir en qué época se hizo, aproximadamente.

Testigos sumariales propuestos.

Manuela Peral, novia de Sánchez; Eugenio y Lucía Peral, hermanos de la anterior; Soledad Martínez, dueña de la casa de viajeros El Centro, donde durmió María Luisa en una de las ocasiones en que se fugó de casa de Sánchez; Santiago Villatoro; Antonio Santiago, foforero del café Colonial; Juan Morales (éste no sabe ni firmar, pero se titula pomposamente intérprete del hotel Peninsular); Carmen Martínez, Isabel Luna y Francisco Bertola, personal afecto á una casa de cisco Berlotá, personal afecto á una casa de rias; Aurelio Martín, amigo del Sr. Jalón; Antonio Jurado, amigo de Sánchez; Alberto García, cochero; Luisa Olabarrieta, amiga de alguna intimidad del Sr. Jalón; Basilio Montes Solé, un armero de la Escuela de Guerra; los cabos Jareño, Prado y Luque, de la Escuela; el teniente coronel Sr. Franco, jefe del detall de la misma; el sargento Pablo Rubio; el teniente Sr. Fernández Villalba, de la Escuela; los soldados Julián Baza, Rafael Gómez, carpintero, y Valentín Ibañez, ordenanza de Sánchez; D. Valentín Iglesia, teniente de Inválidos, y, por último, Mauricio Nava-lión, amigo de Sánchez; éste fue quien admitió en su casa del barrio de Tetuán las cabras de Sánchez.

Testigos no sumariales.

Generales D. Miguel Primo de Rivera, don Francisco Gómez Jordana, D. Arturo de Cevallos y Bertrán; coronel D. Enrique O'Shea, teniente coronel D. José Franco é Ibañez; comandantes Sres. Puchol, Velasco y Prast del Cort; general D. Carlos Prendergats y Robers; coronel D. José R. Puleiro Moredo; tenientes coroneles D. Manuel Neira Gayoso y Sr. Carrillo; coronel D. José Izquierdo; teniente coronel D. Antonio Ageribai; comandante Sr. Cos-Gayón; capitanes D. José Puyales, D. Joaquín Fernández Jerez, D. Carlos Dueñas y D. Enrique Enriquez; Luisa Noguerol, esposa de Sánchez, residente en Buenos Aires; Francisca Noguerol, en Coruña, hermana de la anterior; José Sánchez, padre del capitán; H. Europa, propietario, con domicilio en Coruña; sor Rosa y sor Carmen, directora y profesora del colegio de señoritas que en Lugo hay frente al cuartel que ocupó el regimiento de San Fernando, núm. 11; señora Fernando, directora de la Escuela Normal de Maestras de Madrid; el propietario del café de San Luis; Teógenes Osorio, empleado en el negociado de Arbitrios municipales; jefe y oficiales de Prisiones militares Sres. Maroto, Inchausti y Pizarro, y señores Coter y España.

Ratificación de declaraciones.

Ante el Sr. Bernard ratificaron ayer tarde sus declaraciones Manolita Sánchez, Buch y Pablo Paulín Nájera.

Los tres se ratificaron en sus declaraciones insistiendo en cuanto tienen manifestado.

El dependiente de la tienda donde Sánchez vendió las alhajas dijo que en cuanto vió el retrato publicado por los periódicos supuso que era aquél el sujeto á quien compró las joyas.

Sánchez y sus hijas.

Ayer, á las cuatro de la tarde, visitaron Manolita y Julita Sánchez, en Prisiones militares, á su padre.

Sánchez cogió en brazos á Julita y la besó repetidas veces, llorando.

Sánchez exclamó:

— ¡Desgraciadas! ¿Cómo nos vemos por la maldad de vuestra hermana!

Julita sacó de un sobre un escapulario, que entregó á su padre por encargo de las monjas, y le dijo:

— Toma, papá; llévalo los días que te quedan de vida...

Esta exclamación de la niña conmovió visiblemente á Sánchez.

La escena que siguió fué verdaderamente dramática.

Sánchez hizo nuevas protestas de inocencia ante sus hijas, y las rogó que le visitaran los domingos.

Luego de abrazar á ambas durante un buen rato, se separaron Manolita y Julita, que salieron de Prisiones bastante emocionadas.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA. Montero, 12, teléfono 4169.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

CUESTIONES FINANCIERAS

El ex diputado á Cortes y culto abogado D. Wenceslao Delgado acaba de publicar en un tomito algunos de sus notables estudios sobre diversas cuestiones de Hacienda, escritos con sencillez y corrección, y en los que su autor ofrece elocuentes testimonios de su extensa cultura y de su gran competencia en asuntos financieros, marcando derroteros y orientaciones que bien merecen ser estudiados por cuantos consagran su actividad y su talento al estudio de las cuestiones económicas y financieras, tan interesantes y provechosas para la prosperidad del país y tan poco estudiadas entre nosotros.

En uno de sus interesantes trabajos, y fundándose en el funesto sistema financiero que se sigue en España, en la rutina y muchas veces en la incompetencia de los gestores de la Hacienda pública, aboga el señor Delgado por la creación en España de un Consejo de Hacienda, formado por hombres de ciencia y por representaciones de diversos elementos sociales, en cuyo seno se abarque la total gestión económica del país, y cuyo dictamen sea preciso siempre que se trate de reformar algún tributo, de modificar los sistemas recaudatorios ó de adoptar alguna medida que pueda herir el crédito público, buscando principalmente que la gestión de los asuntos financieros tenga un criterio de unidad de que hoy carece y que, en todo caso, pueda ofrecer al ministro del ramo una orientación y un consejo imparcial y sabio.

Se ocupa después el Sr. Delgado de las orientaciones del presupuesto español, haciendo observaciones muy atinadas sobre el empirismo y la rutina que presiden la formación del presupuesto, carente desde hace muchos años de otras novedades que aumentos y más aumentos en los conceptos, así de ingreso como de gastos; pero sin que en ellos se manifieste reforma alguna interesante y científica.

Señala la importancia que entraña la formación del presupuesto, y recordando doctrinas del valiente ministro de Hacienda inglés, Mr. Lloyd George, la necesidad de que se atienda, desde el ministerio de Hacienda, á problemas de economía social, que la realidad plantea entre nosotros, al ofrecernos cifras alarmadoras de emigración.

Se insertan también en este libro algunas intervenciones parlamentarias del Sr. Delgado, que con singular competencia trató en el Congreso de la organización y contabilidad de la Hacienda de las provincias y de la Caja postal de ahorros, que se propuso crear el último Gobierno conservador. El discurso en que el Sr. Delgado combatió este proyecto es un estudio serio, concienzudo y documentado, que revela el profundo conocimiento que tiene el autor de estas instituciones y de su organización y funcionamiento en los países que las tienen establecidas, y en él se consiguen observaciones atinadísimas, muchas de las cuales pasaron á mejorar el proyecto del Gobierno y quedaron incorporadas á la ley.

Otros trabajos que contiene el libro de que damos cuenta, como «Las Cámaras de Comercio y los problemas de la Hacienda» y «La reforma de los tributos», revelan, de igual modo que los ya citados, la especial competencia de su autor y su gran afición al estudio de problemas y cuestiones interesantísimas para la vida del país.

El libro es, como queda dicho, muy interesante y se lee con agrado hasta por aquellos que menos afición sienten hacia esa clase de trabajos, por la claridad y el acierto con que el autor expone sus teorías y el resultado de sus investigaciones.

Merece el Sr. Delgado mil plácemes por la publicación de su libro, con el que ha logrado revelar su gran competencia en asuntos de Economía y de Hacienda, prenda segura de que en lo porvenir ofrecerá nuevos testimonios de su amor al estudio de estas cuestiones, que por su importancia y por su transcendencia constituyen la entraña de vitales problemas de Gobierno.

LAS BOLSAS

Madrid.—Realizada la liquidación en julio en excepcionales condiciones de facilidad por la baratura del dinero y escasez de necesidades que permitieron traspasar posiciones á la par, los cambios de compensación fijados por la Junta sindical son los siguientes: Interior, 79,30; Amortizable, 4 por 100, 91,50; Amortizable 5 por 100, 99,50; preferentes de la Azucarera, 40,50; ordinarias, 12,50; Felgueras, 34; Alcoholeras, 80; Centrales, 116,75 pesetas, y Rios, 435; Alicantes, 462; y Nortes, 484,50 pesetas por acción.

Al empezar el mes actual se acentuaron las buenas disposiciones del mercado y los fondos siguen reaccionando, distinguiéndose la deuda interior, lo cual da á la Bolsa aspecto satisfactorio, siquiera en general existe en la plaza la limitación de transacciones impuesta por la estación veraniega.

La deuda interior, que el viernes anterior cerró al contado á 79,30, abre el sábado á 79,45, y con decisión va mejorando cambios hasta llegar á 80,20 en el cierre.

A fin corriente se ha negociado de 79,50 á 80,25, produciéndose oscilaciones en las diferencias con el contado, pues estando unas veces nivelados los cambios de una y otra clase de operaciones llega á existir report de 30 céntimos, y luego se reduce á 10 y 5, y cierra sin diferencia con el contado.

De los amortizables, el 4 por 100 cotiza sólo en títulos pequeños y á los precios de 99,75 y 30, y el 5 por 100 recupera la par.

Las obligaciones del Tesoro, á 100,25 y 30.

Las cedulas hipotecarias se mueven entre 99,15 y 99, cerrando á 99,15.

Barcelona.—Ha tenido buena semana este

mercado; los valores de especulación consiguen una mejora notable.

El interior pasa de 79,30 á 80,35 y 80,17; Nortes, de 486,50 á 502 y 498,75; Alicantes, de 466 á 478 y 474,75; Andaluces, de 65,25 duros á 66,50; Orenses, de 28,70 á 29,45 y 28,95.

El mercado estaba bien dispuesto, según ya hicimos notar la semana anterior; pero el impulso viene de fuera.

No se cree en situaciones graves con motivo de esta huelga, aunque no faltan elementos perturbadores; pero con Weyer en la Capitanía general no se temen alteraciones del orden.

Lo esencial para la Bolsa es que se confirme la firma de la paz en Oriente y que no surjan nuevos factores desfavorables. En tal caso, es de suponer que París siga avanzando en los ferrocarriles, porque tanto Nortes como Alicantes tienen margen de alza todavía.

El 31 de julio lleva un aumento el Norte en sus ingresos de 2.407.736 pesetas, y Alicante, el 20 de julio, de 1.282.517 pesetas; en esa diferencia parece que se fija el mercado para dar preferencia á las acciones del Norte, no obstante su dividendo inferior.

También mejoran los ingresos en los Andaluces en las últimas decenas; el 31 de julio reduce su baja á 577.503 pesetas.

Bilbao.—La Bolsa de Bilbao continúa en completa calma; los pocos valores negociados ofrecen escasas novedades en sus cambios.

Las acciones del Banco de Bilbao mejoran un entero, á 313; las Vizcayas pierden dos, á 264, y Crédito Unión Minera, á 400, á 404 fin septiembre y 406 fin de octubre.

De valores de ferrocarriles sólo se tratan las acciones de los Vascongados á 101,50 y 102, con poco negocio, pero firmes; todavía no está resuelta la cuestión suscitada en el Consejo social de esta Empresa.

Los metalúrgicos, solicitados: acciones de Altos Hornos, en alza, de 327 á 330 dinero, y las de la Aurrerá, á 137, y fin de octubre á 139.

Las Resineras, á 99 y 98,50, contenidas por los bajos precios que sostiene el aguarrás.

Flojas también las Papeleras, á 66,50, sin que realmente haya motivo para ello, porque es uno de los negocios que pasaron malos tiempos y que parecen enderezados.

Lo peor que puede ocurrir á un negocio es que sea discutido, y esto ocurre ahora con el de la Hidroeléctrica Ibérica, y por esta causa sus acciones retroceden de 100 á 97, á 96,25 y 95,50; las de la Hidroeléctrica Española, sin variación, á 99.

De navieros: acciones de Olazarrí, á 42,50, y las de la Actividad, en alza fuerte, á 87,50.

La Naviera Uriarte ha acordado reducir el capital de acciones en circulación al 60 por 100, haciendo el canje por el 10 por 100 de su valor en efectivo y el 50 por 100 restante en nuevas acciones.

Las acciones se dividirán en dos clases: unas serie A, y otras serie B, de 250 pesetas nominales cada una de ellas.

Todas las acciones tendrán igual participación en las utilidades; pero las de la serie B serán amortizadas con parte de esas utilidades, destinándose otra parte á dividendo activo, dejando los fondos de reserva necesarios para la mayor seguridad del capital.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El negocio de carbones ha presentado buen aspecto.

La cotización ha sido la siguiente: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), de 20 ch. 6 p. á 21 ch.; carbón muy bueno de vapor (Newcastle), á 15 ch. 6 p.; menudo de vapor muy bueno (Cardiff), de 10 ch. 6 p. á 11 ch.; menudo de vapor muy bueno (Newcastle), á 9 ch. 6 p.; carbón superior de vapor (Lancashire), á 12 ch.; carbón superior de vapor (Glasgow), á 14 ch.; doméstico superior (Forest of Dean), á 16 ch. 6 p.

En Francia los carbones industriales conservan un mercado animado, y los precios se mantienen bien.

En los hierros se acentuó la nota de calma.

Los precios en Glasgow han sido como sigue: Cleveland, 54 ch. 9 1/2 p. contado; compradores, 5 ch. 9 p. contado; 55 ch. 1 penique á un mes; 55 ch. 7 p. á tres meses; vendedores, 54 ch. 10 p. contado; 55 ch. 4 peniques á un mes; 55 ch. 9 p. á tres meses. Mercado sostenido; poco negocio. Cumberland, vendedores 70 ch. contado. Mercado desanimado.

En Middlesbrough, el mercado ha estado inactivo y los precios quedan indecisos. Ningún nuevo progreso se ha hecho notar respecto á la proyectada Compañía de Colocación del Lingote. El Cleveland número 3 G. M. B. se cotiza á 55 ch. 9 p., pero el negocio es escaso. El hematites ha estado más flojo, á 71 ch. 6 p., por los números mezclados de la costa oriental.

En hierro manufacturado y acero, los precios han seguido sin variación; pero se espera muy pronto alguna reducción, á menos que mejore la demanda.

El mercado de plata fué mínimo.

La entrada importante de oro en el Banco de Inglaterra y la esperanza de que en otoño no habrá de estar tan caro el dinero como se ha venido presumiendo, han tenido indudablemente también su parte en la firmeza de los precios.

Los precios en Londres han sido: contado, 27 5/16 p.; á plazo, 27 1/2 p. Ligera baja.

En París, el precio ha sido de 100 á 102 francos kilo. Como la semana pasada.

En Nueva York se ha cotizado á 59 3/8 centavos.

En Cartagena sigue resultando la onza á 2,94 pesetas.

EL PRESUPUESTO FRANCÉS PARA 1913

Acaba de ser votado el presupuesto de

Francia para 1913, importando los gastos 4.738.663.534 francos, de los cuales corresponden 1.296.423.922 á Deuda pública; á los Poderes públicos, 20.116.488; á 2.724.524.594, á los servicios generales de los ministerios; á los gastos de impuestos y rentas públicas, y 47.586.900, á reembolsos, restituciones, etc.

Pero la Prensa financiera francesa hace notar que no se comprenden en el presupuesto un gasto de 61.960.000 francos para Marina, 208 millones para los gastos del año actual en Marruecos, 33 millones para los reenganchos ni 18 millones para otros gastos militares, pudiendo calcularse que los gastos efectivos se elevan á 5.059 millones.

Y siendo de 4.477 millones los ingresos ordinarios calculados, se presume un déficit de 531 millones, que se cubrirá provisionalmente con una emisión de obligaciones del Tesoro á corto plazo por 106 millones, otra emisión análoga por 61.960.000 francos para la Marina, un anticipo de 155,85 millones de la cuenta provisional, y para cubrir los gastos en Marruecos un ingreso que todavía no está determinado.

EL JUEGO EN BELGICA

La Cámara belga ha restablecido virtualmente el juego de azar en Bélgica, en provecho de las poblaciones de Spa y Ostende, habiéndose aceptado el proyecto del diputado Sr. Borboux, autorizándose el juego en aquellas estaciones veraniegas bajo las condiciones siguientes:

1.º Los estatutos serán aprobados por el ministro del Interior.

2.º El 80 por 100 se repartirá á prorrato entre las obras benéficas para obreros, seguros sociales y los Municipios de que se trata.

3.º Los habitantes de Spa y Ostende no podrán concurrir á las casas de juego.

En la autorización ministerial se especificará las clases de juego que se consienten y las medidas para su comprobación. Dicha autorización será siempre revocable, ya sea por inobservancia de las condiciones, ó bien á petición del Ayuntamiento interesado.

REUNIONES

12 de agosto.—Compañía Española de Navegación (extraordinaria para tratar del aumento de capital y adquisición de propiedades), calle de Colón, 78, Valencia.

14 de idem.—Compañía naviera Sota y Aznar, Ibáñez de Bilbao (chalet), Bilbao.

22 de idem.—Compañía Ibérica Mercantil é Industrial (extraordinaria para tratar de la ampliación de capital), Madrid.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

EN POZUELO

Horrorosa desgracia

Anoche, á las nueve y media, ocurrió en 11 estación de Pozuelo una horrorosa desgracia.

A dicha hora había en aquella estación numerosas personas esperando trenes que las condujeran á Madrid.

En la entrevista estaban una señora y un caballero.

El tren expreso ascendente núm. 1, que no tiene parada en Pozuelo, pasó á toda marcha.

Al ver llegar el convoy, la señora y el caballero intentaron ganar el escalón del andén; pero no les dió tiempo, y fueron arrollados por la máquina.

El jefe de la estación y varios empleados acudieron en auxilio de las desgraciadas personas.

La señora había quedado horriblemente mutilada.

El caballero presentaba enormes heridas, y por si llegaban á tiempo los auxilios de la ciencia, fué trasladado á Madrid en otro tren que entraba en aquel instante. Pero á los cinco minutos de ingresar en el Gabinete médico de la Compañía, en Madrid, falleció el herido.

En los bolsillos se le encontraron documentos que permitían identificar su persona.

Se llamaba D. Jaime Mor y Mor, de ochenta y siete años, natural de Lérida y domiciliado en Madrid, en el Puente de Vallecas, calle de Eduardo Saavedra.

La señora que le acompañaba no ha podido ser identificada.

Se supone que era su esposa.

Por lo que hemos podido averiguar, parece que el Sr. Mor y su señora pasaron el día de ayer en Pozuelo y perdieron el tren de las ocho de la noche para regresar á Madrid.

En vista de ello se quedaron en la estación aguardando al día de las nueve y media, y al oír la señal de que llegaba un tren, supusieron que era el que regresaba á la corte, y fueron á atravesar la vía, confundiendo la ascendente con la descendente.

El suceso produjo honda impresión entre el numeroso público que lo presenció.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Heridos en un choque

TELEGRAMA OFICIAL

AVILA 10 (tarde.) Tengo el honor de participar que al llegar procedente de Madrid tren 35 chocó con dos vagones al hacer estos maniobras extemporáneas, resultando heridos Manuel Piña, oficial de Correos, con heridas contusas; José Matorás, interventor, también levemente contusionado, así como Tomás Astudillo, de ocho años; Carmen Lósada, de diez; y Martina Fernández, de once.

El choque ocurrió en la misma estación. Ninguno de los heridos ofrece hasta ahora gravedad.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, contestando anoche a la pregunta que un periodista le hizo respecto de la posibilidad de que en octubre haya acontecimientos políticos, dijo que todo eso eran zarzozos a plazo largo.

Riña. Luis Torres Llanes y José García Martínez cuestionaron al salir de una taberna de la calle del Marqués de Urquijo por cuestiones del oficio.

El mayor competidor. Si preguntamos a un comerciante quién es su mayor competidor, dirá fulano ó zutano. Esto no es lo cierto, si administra su negocio con el cajón abierto, pues éste le hace la competencia, mermando gran parte de sus beneficios, que pierde por errores, olvidos y filtraciones.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO. Lind en Veracruz. VERACRUZ. El enviado especial de los Estados Unidos a Méjico, Lind, ha llegado aquí sin novedad.

MATCH DE MOTOCICLETAS MUERTE DE BUSSAT

EL accidente. CLERMONT FERRAND. El motociclista Baudry, campeón francés, y el motociclista Bussat, campeón suizo, sostenían hoy un match. Llevaba el campeón de Suiza una velocidad de cien kilómetros por hora cuando ha sufrido una tremenda caída.

Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artrismo. Choque de trenes. SEVILLA. (Domingo, noche.) En la estación de Utrera chocaron dos trenes a causa de una equivocación en la disposición de las agujas, que hizo entrar en la vía en que estaba parado un convoy á otro que llegaba.

ermita, propiedad de Perico el Chacho, supuesto autor de la muerte de la joven hija del ermitaño. Recogió el juez un pantalón, que al parecer presenta manchas de sangre, y un ladrillo con manchas análogas. Ambos objetos han sido enviados al Laboratorio para que se analice de qué son las manchas observadas.

¿Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con quininas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

UNA EQUIVOCACION

Inglés que se duerme. Lo creían gravemente herido. BILBAO. (Domingo, noche.) El súbito inglés Mr. Holroyd, aquí residente, salió á realizar una excursión en motocicleta.

Acertó á pasar por aquel lugar un matrimonio aldeano, que se alarmó al ver una motocicleta, al parecer descompuesta, y cerca tendido é inmóvil un hombre. Los buenos aldeanos pensaron que algún accidente grave había ocurrido á aquel hombre, y se apresuraron á dar aviso á las gentes de los caseríos próximos.

Pronto se congregaron varios vecinos, los cuales, al ver al inglés inmóvil, comenzaron por acercarse y reconocerle. Vieron que vivía; pero le creyeron fuertemente conmocionado y decidieron llevarlo, sin pérdida de tiempo, á Elorrio, para que le prestasen auxilios facultativos.

En un momento, lo que los aldeanos creían tragedia se convirtió en sainete y tuvo rápido desarrollo. Conoció el médico al inglés, supuesta víctima del accidente, y con pocas frases cruzadas en inglés, se enteró de lo ocurrido.

Explicó el médico á los aldeanos el error en que se encontraban, montó el inglés en el automóvil, cargaron también la motocicleta, y rápidamente emprendieron el regreso á Bilbao el médico y Mr. Holroyd, quien recordará mucho tiempo el susto que los honrados aldeanos vascos le ocasionaron con su caritativa y humanitaria conducta.

La huelga de Bilbao

Pidiendo ampliación de plazo. BILBAO. (Domingo, noche.) El director de los talleres de Zorroza ha visitado al gobernador civil para manifestarle que deseaba que los obreros ampliasen el plazo para estudiar las peticiones, por ser imposible resolver de momento.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en los Descalzas, y habrá los cultos mensuales á Nuestra Señora del Milagro, á las ocho misa de comunión, á las diez la cantada, y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO. (Compañía de ópera italiana.)—A las 9.45. La ópera en tres actos del maestro Franz Lehár Vedova Allegro.—Desde las 9, y en todos los intermedios, secciones de variedades por Moraima, Los Morales, debut de los excéntricos musicales Davino et Pettis, Mary-Tito, Casandra, Jemely y Balder.—Entrada al Parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

AVISOS UTILES



Asmáticos, Catarrosos

Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido. Los bronquios silban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor.

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilitando la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver á penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

AGUA de los CARMELITAS

Advertisement for BOYER water, featuring an image of a bottle and text describing its benefits for digestive issues like indigestion and cholera.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NOTICIAS GENERALES

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la Casa Coppel, Puencarral, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

SUCESOS DEL DIA

Las cajas «sacaperas». Ricardo Pérez Corvo entró en una taberna de la calle de Ponzano, y después de hacer algún gasto se fijó en una caja «sacaperas» que estaba colgada de la pared.

Caída. En la calle de la Cruz Verde se cayó Mauricio Arranz Gutiérrez, de treinta y ocho años, que se fracturó la tibia y peroné derechos.

Un mal hijo. El albañil Isidoro Sánchez se presentó anoche en casa de su madre, María Sánchez, que vive en la calle de Santiago el Verde, número 11, principal, y como tenía con ella antiguos disgustos de familia, renovó cosas añejas y terminó por darle un golpe con un palo, causándole una herida de pronóstico leve, salvo accidentes, en la frente.

Aclaración. El Sr. D. Pedro Delages, administrador de la señora marquesa de Casa Vargas, nos ruega hagamos constar que dicha señora existe y figura en la Guía Oficial de Madrid, y que ha efectuado legalmente la compra de los 20 sacos de garbanos á que se refería una denuncia presentada en la Dirección general de Seguridad, de donde tomamos la noticia, reservándonos los nombres.

Un incendio. Anoche, á las ocho, se declaró un incendio en la tahona establecida en la calle de San Marcos, núm. 40.

El servicio de Incendios, que se personó en el lugar del suceso, logró dominar el incendio, que quedó extinguido media hora después de iniciarse.

Debilidad sexual

Advertisement for 'Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA' with details about capital and products.

NINGUN REMEDIO ESPECIFICO BEJEAN

Advertisement for 'FABRICA DE HARINAS' and 'maquina maquero'.

Advertisement for 'ANUARIO TÉCNICO E INDUSTRIAL DE ESPAÑA' 1913 edition, priced at 12 pesetas.

Advertisement for 'Papel carbón, cintas y accesorios' from HORTALEZA, 11 Y 13.

Advertisement for 'SOCIEDAD DE TRANSPORTES EN VAGONES CUBAS' and 'AVISO' regarding company shares.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas.

Advertisement for 'A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS' at 12-CONDE DE ROMANONES-12.

Advertisement for 'GRAN BALNEARIO DE JARABA' (ESTACION DE BETA (ZARAGOZA)).

Advertisement for 'TINTURA IBÉRICA' for various ailments.

Advertisement for 'ATENCION' regarding the purchase of watches and jewelry.

Advertisement for 'CENTRO DE POLICIA' services including investigations and legal assistance.

Advertisement for 'Dulces' from Pastas y Caramelos, 2,50 kilo.

Advertisement for 'Guirnalda' with details about the product and price.

Advertisement for 'Cuartos desahogados' (rooms for rent) in Madera, 33, 3º, azotea, 11.

Advertisement for 'PARTOS' (midwifery services) by Profesora Josefina Lopez Hospedaje económico.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'OFICINAS' located at 19 - Montera - 19.

OSRAM



Si no está usted convencido de las muchas ventajas que reúne la nueva lámpara OSRAM de filamento de hilo estirado irrompible, consulte á los que las gastan.

De venta en todos los principales Establecimientos de Electricidad de España

Concesionario para España y Portugal:

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

Materiales, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

Surtidos inmensos en ropa blanca

personal para viaje y campo, ropa de cama, ropa de mesa, ropa para criados, etc.

TODO MUY PRACTICO Y MUY BARATO

FOR FIN DE TESTAMENTARIA Y TRANSFORMACION DE ESTOS ALMACENES

Piezas de tela blanca, ancho corriente.....	por 2,75	Cubrecorsés con entredosos y bordados.....	por 2,50
Piezas de tela blanca, ancho corriente.....	por 1,50	Juegos personales, 3 prendas, con encajes.....	por 2,10
Piezas de raso hilo de Rentaria.....	por 1,25	Sábanas de un anillo, confección a las.....	por 1,05
Delantales blancos para doncellas.....	por 0,80	Almohadas de rica tela, confeccionadas.....	por 1,45
Delantales color, extra, para cocina.....	por 0,90	Cojinetes, con vainas á mano.....	por 1,45
Delantales doncella, con bordados.....	por 1,25	Juegos de cama, con calados á mano.....	por 3,15
Media docena: años, semi-lujo, cocina.....	por 1,10	Mantelillos para te, con calados á mano.....	por 5,50
Mantelerías damasco, en cajas de lujo.....	por 3,75	Preciosos juegos de visillos, bordados.....	por 1,45
Mantelerías damasco, en cajas de lujo.....	por 2,65	Media docena pañuelos jaretón, para caballero.....	por 1,50
Sábanas afelpadas para baño.....	por 3,50	Camisas, buen corte, para caballero.....	por 1,45
Media docena toallas felpa.....	por 1,50	Almohadas para viaje, llenas de miraguano.....	por 2,25
Mantas de algodón.....	por 0,75	Almohadas gran tamaño.....	por 2,30
Biancas colchas piqué, todos colores.....	por 2,35	Tapetes de hilo, á 650, y de yute.....	por 2,10
Toalleros muy bonitos.....	por 3,50	Linoleum para escaleras.....	por 1,30
Buenos cortes de colchón satinado.....	por 3,50	Estameñas para libritos.....	por 1,50
Envolturas completas para recién nacidos.....	por 1,40	Lanas, preciosos dibujos.....	por 0,50
Faldas crótas francesa, lavables.....	por 1,40	Estameñas elegantísimas para vestidos.....	por 0,65
Preciosa tela plizada, cenefa búlgara.....	por 3,50	Alpacas de colores.....	por 0,90
Faldas raso China, por 5,25, muy elegantes.....	por 2,50	Alpacas negras.....	por 0,90
Delantales para niños.....	por 1,50	Grases á 0,75 y brochados para forros.....	por 0,65
Camisas bordadas, para señora.....	por 1,95	Mantillas blondas, negras.....	por 4,50
Enaguas, tira bordada, fina confección.....	por 2,50	Cortes blues encajes, preciosos dibujos.....	por 2,25
Pantalones con ricos bordados.....	por 2,25	Piezas de encaje, con 18 varas.....	por 0,75
Camisones con bordados.....	por 3,50	Piezas de cinta, seda liberty, con 9 varas.....	por 0,65
		Tapices turcos para pisos, 70 X 140.....	por 9,70

GRANDES SALDOS de tapices y almohadas, cenefas de tapicería, flores y otros varios, todo á precios muy ventajosos.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15, prales. (en testamentaria).

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.)
Aguas hipotermales de 52° de temperatura. Sulfiticas primitivas. Temporal oficial de 1.º de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.
Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Úlceras atónicas.

Con el nombre de RAPIDA se ha puesto á la venta una nueva carteta para archivo de papeles sin necesidad de perforarlos.—Mecanismo sólido y sencillo ca. az para 400 cartas. Son eternas y prácticas.
Tamaño Cuartilla. Comercial. Folio.
y precios 1,25 1,50 1,75
Agregar 0,10 para envío certificado.
Venta exclusiva: L. ASIN.—Pecados, 23—Madrid.

PRECIOS DE LA GRAN PARTIDA DE TAPICES TURCOS

de nudos á a pisos, que acaban de adquirir los Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria).
Tapices tamaño 4 por 20, á 1,75; 50 por 10', á 2,95; 70 por 140 á 5,50; los de un metro por 2 metros, á 11,25; los de 160 por 250, á 22,50; los de 3 metros por 4 metros, á 67 pesetas, y los grandísimos de 4 metros por 5 metros, á 112 pesetas. Además hay infinidad de tamaños intermedios y todos se darán con la misma baratura.
Precios fijos. Entrada libre.

COLOCACION DE DINERO

Empleado inamovible del Estado y Madrid, alto sueldo, tomará préstamo 6000 y sus dadas garantías firmes y alto interés. No admite Agentes. Lista de Correos, cédula n.º 449 2.

MOTORES A GAS

♦ ♦ Fábrica de gas pobre.
Dinamos corriente continua, tuberías y accesorios en venta.—Dirigirse á don Andrés Pérez.
ALFONSO XII, número 64

Academia IRIARTE

Preparación para carreras militares.—Cursos, 5, 1.º, 1.º, 1.º. Esta Academia ha obtenido, de siete alumnos presentados en la actual convocatoria, cinco aprobados, entre ellos los números 1 y 2, en Artillería, y 3 en Caballería, con los alumnos D. Julio Ruiz de Alda, D. José O'Shea, y Verdes Montenegro y D. Joaquín Isasi y Irasmenidi.—En las convocatorias de 1909 y 1911 obtuvo igualmente esta Academia el número 1, en los exámenes de la de Artillería, con los alumnos D. Narciso Rodríguez y D. Rafael del Águila.

EL SEÑOR

Don Manuel Salinas y Ramírez
DOCTOR EN MEDICINA
Ha fallecido el día 10 de agosto de 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su hija, hijo político, nietos, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Velázquez, 44, á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despacha en el cementerio.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

MUEBLES
Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Alcantarales y pizos
15, PAZ, 15.
Reducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º planta.
La Central Anunciadora
Augusto Figueroa, núm. 16, 1.º

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS
CAJITA, 25 CÉNTIMOS
Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos en estercos, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los secos, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueno intranquilo, mal olor de boca, color quebrado ó inapetencia. Los toman como una golosina, con infinidad de su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal.—Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

En la época de los calores
para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricqlès en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible.
De un sabor fresco y delicioso, el
ALCOHOL de MENTA de
RICQLÈS
constituye una bebida muy agradable tomada á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifoidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.
Exigir el nombre de RICQLÈS
70 AÑOS DE ÉXITO!
FUERA DE CONCURSO. Expos. Paris 1900, Bruselas 1910. MEDALLA DE ORO. Expos. Barcelona 1888
DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA
Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.º, BARCELONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Os falta el Apetito,
Hacéis mal vuestra digestiones
Todo esto desaparecerá si tomáis las
Pildoras del D.º DEHAUT
fáciles de tomar, no exigen dieta, ni régimen especial, ni guardar el cuarto.
Ensayadlas — De venta en todas las farmacias.
MUESTRA GRATUITA
y folleto explicativo á quien lo solicite (tarjeta postal)
al D.º DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

ANIVERSARIOS
LOS SEÑORES
D. ROMUALDO GARCÍA-DIEGO Y CÉSPEDES
Y SU ESPOSA
DOÑA LEONOR SANCHO-ALVAREZ Y GUTIERREZ
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
el día 12 de agosto de 1910 y el día 19 de septiembre de 1890
R. I. P.
Su hija doña Consuelo; hijo político D. Francisco Angulo; nietos Nicolás, Leonor y Romualdo; hermanos doña Teresa García-Diego y D. Calixto Sancho-Alvarez, y hermana política doña Benjamina Alarcón,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.
Todas las misas que se celebren los días 12 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, el 13 en la de San Sebastián, el 14 en la de Santa Cruz, el 19 de septiembre en la de San Sebastián, y las misas y funciones en las iglesias de Loma de Montija y Noceo (Burgos), y el 12 de agosto y el 19 de septiembre serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BIARRITZ. GRAND HOTEL
ÚNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR.
Entre los Casinos y en el mismo centro.
COMIDA RENOMBRADA.
Legítimo KEFIR del Cáucaso
ÚNICO PATENTADO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.—12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ACADEMIA DE MAZAS
Preparativa para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID.
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industrias, Agrónomos y Arquitectos.—Entrenamiento especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Planos reglamentarios y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Garduño.
Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS
CAJITA, 25 CÉNTIMOS
Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos en estercos, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los secos, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueno intranquilo, mal olor de boca, color quebrado ó inapetencia. Los toman como una golosina, con infinidad de su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal.—Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

Según costumbre establecida por nosotros en Madrid, con el exclusivo objeto de no guardar géneros que puedan pasar de moda,
La Casa Ondátegui
36 - MONTERA - 36
Realiza en ventas excepcionales
TODOS LOS ARTICULOS DE TEMPORADA POR FIN DE ESTACION
Blusas, Batas, Faldas, Matinéas, Peinadores
Ropa blanca fina confeccionada
Medias, Combinaciones, Culottes, Cubrecorsés
Mantelerías estampadas y adamascadas, en colores fantasia
Género de punto en seda, hilo y algodón para Señora y Caballero
Mallas y Pyjamas seda para Señora
Echarpes, Cuellos bordados de encaje y de plumas
Trajes de Baño, Sábanas, Capuchones, Toallas
Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Guantes
Batistas, Percales, Céfiros, Mousselines, Bordados, Encajes
LIGAS, TIRANTES, CUELLOS INGLESES
Camisas de Caballero para vestir, campo y viaje
Calzoncillos, Pyjamas, Camisas de noche
NUESTRA CLIENTELA SABE MUY BIEN LA VERDAD DE ESTE AVISO Y APROVCHARA LA OCASION DE COMPRAR A PRECIOS INFIMOS ARTICULOS RICOS Y DE GRAN FANTASIA